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Práce v okolí Biskupského kaštieľa:
navraciame mu historický ráz

Obyvatelia Žiaru nad Hronom aj 
jeho širšieho regiónu si pri prejazde 
mestom mohli všimnúť zemné prá-
ce v blízkosti našej dominanty. Pred 
národnou kultúrnou pamiatkou je 
stavebný ruch, čo svedčí o  tom, že 
ďalšie práce, ktoré povedú k celkové-
mu skrášleniu prostredia, sa naplno 
rozbehli. Ďalšou pozitívnou správou 
je, že onedlho budú vonkajšie steny 
kaštieľa osvetlené, čo mu dodá dra-
matický ráz.  

Mesto začalo s obnovou
priestoru pred kaštieľom,

tzv. predpolím
Renesančno-barokový kaštieľ prešiel 
v  posledných mesiacoch rozsiahlou 
renováciou. Hotové sú komplexné re-
konštrukčné práce, ktoré sa postarali 
o zníženie energetickej náročnosti bu-
dovy. Keď si to premeníme na drobné, 
vymenili sa okná, ktoré presne kopírujú 
pôvodný vzhľad, takisto dvere, pribudli 
tepelnoizolačné omietky, vymenili sa 
bleskozvody, zasklila sa arkádová chod-
ba, osadili sa rekuperačné jednotky, 
ktoré pomôžu udržať optimálnu teplotu 
a vlhkosť. Na streche pribudli pozlátení 
draci. 

Teraz prišiel na rad priestor pred kaštie-
ľom, tzv. predpolie. Žiarska samospráva 
sa rozhodla, že investuje aj do skrášlenia 
tohto priestoru. Pôjde o kompletnú re-
konštrukciu s cieľom priblížiť sa pôvod-
nému historickému vzhľadu. Ako hovorí 
primátor mesta Peter Antal, v spolupráci 
s architektom Jozefom Salúsom postu-
pujú podľa projektovej dokumentácie: 
„Upravujeme priestor pred kaštieľom, 
kde bol starý asfalt a  rozpadnutý ka-
menný múrik. Architektonickú štúdiu 
pripomienkoval banskobystrický Krajský 
pamiatkový úrad (KPÚ). Mesto z vlast-
ných prostriedkov zrealizuje úpravu 
týchto priestorov. Súčasťou bude aj 
osvetlenie kaštieľa.“ Ako ďalej pozna-
menal, kaštieľu to dodá znova iný výraz: 
„Predzáhradku dávame do podoby, ako 
ju poznáme zo starých fotografií, kde 
boli kvetinové záhony a pekný vstup do 
kaštieľa, žiaden betón. Presne do takej 
podoby sa chceme dostať. Asfalt sme 
už odstránili, takisto betónové povrchy. 
Vznikne nám krásny priestor si zeleňou 
a v strede bude dlažbový vstup.“ 

Na práce dohliada
aj pozorné oko archeológa

Pred kaštieľom aktuálne prebiehajú 
stavebné a terénne úpravy. Pri návrhu 
sa vychádza zo schváleného projektu 
a stanovísk príslušných inštitúcií. Rieše-
nie počíta zo zeleňou v podobe trávnika 
a okrasnej výsadby, takisto aj so spev-
nenými plochami. „Cieľom je estetické 
a  funkčné zhodnotenie priestoru tak, 
aby bol dôstojným vstupom do kaštieľa 
a zároveň zodpovedal schválenému rie-
šeniu a čo najviac sa priblížil k pôvodnej, 
historickej podobe. V posledných dňoch 
sme odstránili asfaltové plochy z pred-
nej časti kaštieľa a takisto sa venujeme aj 
kamennému múriku, na ktorý dohliada 
odborný garant,“ tvrdí projektová ma-
nažérka Michaela Mikulová. 

Kamennej časti sa venujú umelecko-re-
meselní pracovníci. Zistili, že v múriku 
sa nachádza kameň z lokálnych zdrojov, 
ktorý sa pokúsia čiastočne zachovať. Dô-
vodom je aj rozhodnutie KPÚ o tom, aby 
sa kamenný múrik zachoval v čo najvyš-
šej možnej miere. Vrchné kamenné člán-
ky múrika musia ošetriť a odkonzultovať 
s pamiatkarmi, do akej miery ich vedia 
vrátiť naspäť alebo sa budú vytvárať kó-
pie, keďže materiálu nie je dostatočné 
množstvo na to, aby sa vrátil úplne celý 
späť.

Finálna verzia je, že pred kaštieľom budú 
dve predzáhradky, ktoré budú zatrávne-
né a takisto vzhľadom na juhozápadnú 
orientáciu, budú ošetrené závlahovým 
systémom. „Je tam plánovaná jemná 
výsadba, čo esteticky zapadne do kon-
textu, pravdepodobne pôjde o ruže. Ne-
chceme to preháňať, aby to nebránilo vo 
výhľade na kaštieľ,“ dopĺňa projektová 
manažérka s tým, že k dispozícii majú aj 
starú projektovú dokumentáciu, ktorá 
výskyt predzáhradok so zeleňou potvr-
dzuje. 

Zdokumentovanie spomínaných prác 
vykonával aj archeológ. Robí to za-
každým, keď sa odkryje určitá plocha. 
Zároveň určuje, či sa môže v  prácach 
pokračovať alebo je tam nejaký nález. 
Doteraz nič také nenahlásil, výkopy boli 
čisté a v prácach sa mohlo pokračovať. 
Odborný dozor má právo práce pozasta-
viť, ak by našiel významný nález, a musí 
to konzultovať s pamiatkarmi. V našom 

prípade k tomu nedošlo, zemné práce 
sú už ukončené, hlbšie sa kopať nebude. 

Pred vstupom do kaštieľa bude osade-
ná dlažba, ktorá by mala byť v podobe 
čadičových kociek, tzv. mačacích hláv 
v pieskovej farbe. Vstupný priestor tak 
ešte čaká realizácia spevnených plôch 
a sadových úprav. Práce by mali byť ho-
tové do konca mája. 

Kaštieľ bude v noci osvetlený
Na prácach spolupracuje veľký tím ľudí. 
Takisto sa ráta aj s inštaláciou svetelných 
bodov, nasvietená by mala byť čelná fa-
sáda kaštieľa. „Bude to LED osvetlenie, 
pôjde o líniové svetlá, znamená to, že sú 
na lište v jednej línii, jedna má 120 cm, 
je tam viac svetelných bodov s výkonom 
40 wattov na jedno svietidlo. Farbu svie-
tenia sme zvolili teplú bielu. Budeme 
mať 14 kusov líniových svetiel a dva kusy 
bodových svetiel na osvetlenie vstupu. 
Všetko bude nasvietené zo zeme, od 
fasády vzdialené dva metre,“ dodáva 
Juraj Tužinský, vedúci elektroúdržby 
a  osvetlenia mestských Technických 
služieb, spol. s r.o. Osvetlenie bude na-
stavené na prevádzku od súmraku do 
svitania v automatickom režime. „Zatiaľ 
to bude nastavené tak, že to bude svietiť 
celú noc a intenzita sa nebude meniť,“ 
spresňuje Juraj Tužinský s tým, že keď sa 
zotmie, automaticky sa svetlá zapnú. Do 
budúcna je to pripravené tak, že ak by 
sa intenzita svetla mala meniť, systém 
to umožní a sú na to predpripravené aj 
svetlá. Kaštieľ tak získa dramatický look, 
čo zdôrazní kontúry jednotlivých archi-
tektonických prvkov. Skúška nasvietenia 
fasády dopadla dobre. 

Úprav sa dočká
aj nádvorie v kaštieli

Podobných úprav sa dočká aj nádvorie, 
kde rastie mohutný platan. Cieľom je 
tento priestor takisto revitalizovať: „Bu-
deme sa venovať spevneným plochám 
ako aj jemnej úprave terénu. Pribudnúť 
by mali zelené plochy okolo platana, 
ktoré budú zavlažované. Novinkou bude 
aj pochôdzny chodníček, aby sa okolo 
platana dalo prejsť, ale aj plochy z du-
bových trámov, na ktoré si budú môcť 
návštevníci aj sadnúť. Takisto by tu 
malo pribudnúť osvetlenie,“ spresňuje 
Michaela Mikulová. Dodáva, že o trávnik 
sa bude starať robotická kosačka. 

V budúcnosti by mohla v kaštieli pribud-
núť aj kaviareň. Mesto aktuálne rokuje 
s  potenciálnymi investormi, ktorí pra-
cujú na projektových zámeroch rekon-
štrukcie vybraných priestorov, kde sa 
nachádzajú aj fresky. Miesto je ideálne 
pre kaviareň aj vzhľadom na to, že má 
dva východy, jeden na terasu, ktorá ve-
die do parku, druhý smeruje cez arkádo-
vú chodbu na nádvorie. Nechýbajú tam 
ani sociálne zariadenia. 

Čo ešte potrebuje
finančnú injekciu

Mesto sa aktuálne uchádza aj o ďalšie fi-
nančné zdroje. Z Ministerstva kultúry SR 
žiada o 250-tisícovú dotáciu na reštauro-
vanie kaplnky. Kaplnka má vzácny strop, 
v  jej maľbe bolo použité 24-karátové 
zlato. Spodné časti stien museli kvôli 
vlhkosti čiastočne odstrániť. Nástenná 
výmaľba by potrebovala pigmentáciu. 
Mesto sa takisto uchádza o ďalšie penia-
ze, konkrétne ide o 600 tisíc eur, ktoré 
by radnica využila na obnovu arkádo-
vej chodby. Súčasťou investície by boli 
aj reštaurátorské práce na kamenných 
prvkoch, výmena otvorových konštruk-
cií a omietok. V kaštieli sa totiž nachá-
dza mnoho prvkov, ktoré sú pamiatkovo 
chránené a vyžadujú si reštaurátorský 
dozor. Ide napríklad o vstupný portál. 
Obe žiadosti sú aktuálne v štádiu posu-
dzovania. 

Zo stručnej histórie kaštieľa 
Biskupský (renesančno-barokový) 
kaštieľ slúžil v stredoveku ako pevnosť. 
Budovu okolo roku 1631 prestavali na 
kaštieľ, ktorý dlho využívali ostrihom-
skí arcibiskupi ako svoje letné sídlo. 
Zlomovým bol rok 1776, kedy sa z úze-
mia Ostrihomskej arcidiecézy zásluhou 
Márie Terézie vyčlenilo banskobystrické 
biskupstvo. V tom roku vzniklo aj spiš-
ské a  rožňavské biskupstvo, čo v  bule 
Regalium principum schválil pápež Pius 
VI. dňa 13. marca. Od roku 1851 v kaštie-
li pôsobil a  v  roku 1869 aj zomrel Dr. 
Štefan Moyses, prvý tajomník Matice 
slovenskej. Po roku 1950 tu sídlila eko-
nomická škola. V roku 2018 ho za 2,8 mi-
lióna eur kúpilo mesto Žiar nad Hronom.

(mdeb)
Foto: Marína Debnárová
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SPRAVODAJSTVO

Celkovo osem bodov bolo na progra-
me vo štvrtok 23. apríla 2026, kedy sa 
v MsKC zišli žiarski mestskí poslanci. 
Mestské zastupiteľstvo bolo uznáša-
niaschopné, na začiatku sa registro-
valo 14 poslancov, neskôr sa k  nim 
pridal ďalší poslanec a  o  programe 
a jednotlivých bodoch tak hlasovalo 
a rozhodovalo 15 volených zástupcov 
mesta. Medzi tradične najrozsiahlej-
šie materiály patrili majetko-právne 
vzťahy. Rokovanie bolo vecné a  nič 
nenarušilo jeho priebeh. 

Záverečný účet mesta
za uplynulý rok

Záverečný účet mesta Žiar nad Hronom 
za rok 2025 potvrdzuje, že mesto hos-
podárilo stabilne a  skončilo s  prebyt-
kom viac ako 493 tisíc eur. Dokument 
bol spracovaný v  súlade so zákonom 
o  rozpočtových pravidlách územnej 
samosprávy. „Dôležité je, že sme zvládli 
financovať všetky samosprávne funkcie 
a zároveň sme skončili v prebytku. Tie-
to peniaze pôjdu do rezervného fondu 
mesta a fondu rozvoja bývania,“ uviedol 
vedúci odboru ekonomiky a financova-
nia Martin Sebechlebský. Doplnil, že 
úverové zaťaženie mesta je na úrovni 
8,35 percenta, čo znamená nízke zadl-
ženie.

Mesto zároveň výrazne investovalo. 
Do rozvoja išlo 3,4 milióna eur, čo je pri 
necelých 17-tisíc obyvateľoch výrazná 
suma. Medzi najväčšie projekty patrila 
rekonštrukcia renesančno-barokového 
kaštieľa financovaná aj z Plánu obnovy 
SR, vodozádržné opatrenia na školách či 
rozšírenie parkoviska na Hviezdoslavo-
vej ulici. Celkovo mesto realizovalo viac 
ako dvadsať investičných akcií.

Mestskí poslanci záverečný účet za rok 
2025 schválili bez výhrad. Dokument 
obsahuje prehľad o hospodárení, stave 
financií aj zadlžení mesta vrátane mimo-
rozpočtových fondov.

Z celkových výdavkov približne 26 mi-
liónov eur smerovala najväčšia časť do 
školstva, konkrétne išlo o  11,37 milió-
na eur. Nasledovali výdavky na správu 
mesta a  majetku, životné prostredie, 
infraštruktúru, sociálnu oblasť, kultúru 
a šport.

V rozpočte na rok 2026 sa počíta so za-
pojením prostriedkov z rezervného fon-
du a fondu rozvoja bývania, aby mesto 
dokázalo pokryť plánované investície. 
„Do fondov smeruje 493 tisíc eur, kto-
ré môžu byť následne použité podľa 
rozhodnutia mestského zastupiteľstva. 
Spolu so zostatkami fondov pôjde o viac 
ako 700-tisíc eur,“ dodal Sebechlebský.

Mesto má rozbehnuté viaceré projekty, 
s ktorými je spojená aj potreba spolufi-
nancovania. V prípade výpadku kapitá-
lových príjmov vedia byť na to využité 
prostriedky z rezervného fondu a fondu 
rozvoja bývania. 

Správa o činnosti
MsP za rok 2025

Svoju správu o činnosti predstavil aj ná-
čelník mestskej polície. Mestská polícia 
(MsP) v Žiari nad Hronom aj v roku 2025 
zabezpečovala základné úlohy vyme-
dzené zákonom o obecnej polícii. Pri-
oritou bolo zabezpečovanie verejného 
poriadku, ochrana obyvateľov a  iných 
osôb pred ohrozením ich života a zdra-
via a ochrana verejného a súkromného 
majetku. „Podstata práce mestských po-
licajtov ako policajtov prvého kontaktu 
spočíva v každodennom stretávaní sa 
s  občanmi, ktorí sa často nachádzajú 
v zložitých a často krízových situáciách 
alebo situáciách, ktoré sami vyvolali 
svojim protiprávnym konaním. Mest-
skí policajti sú pri takýchto prípadoch 
oprávnení používať aj riešenia represív-
neho charakteru, ktoré však vychádzajú 
z platného legislatívneho rámca. Práve 
pri hraničných a  konfliktných situáci-
ách si musia zachovať vysoký štandard 
profesionálneho prístupu a proaktívnej 
komunikácie, umožňujúcej dosiahnuť 
na jednej strane uspokojenie verejného 
záujmu, na druhej strane určité pocho-
penie zo strany občana a uvedomenie si 
niesť zodpovednosť za svoje konanie,“ 
konštatuje vo svojej správe náčelník 
žiarskej mestskej polície Róbert Šiška. 

Vo svojej správe tiež Róbert Šiška upo-
zornil na sociálno-demografický jav, 
ktorý podľa neho badať v posledných 
rokoch: „Ide o citeľný nárast počtu ne-
prispôsobivých obyvateľov, ktorí ne-
majú trvalý pobyt v našom meste a pri-
šli z  iných obcí a  regiónov. Často ide 
o celé rodiny s deťmi žijúce na hranici 
chudoby. MsP musí čeliť novým bezpeč-

nostným hrozbám z toho vyplývajúcich 
a reagovať na to zvyšovaním síl a pro-
striedkov na eliminovanie kriminálne-
ho a asociálneho správania sa.“ Situáciu 
vníma podobne aj primátor Peter Antal: 
„Čo sa týka tohto problému, vnímam ho 
veľmi vážne, dokonca si myslím, že je to 
najväčší problém nášho mesta. Organi-
zované sťahovanie v robotníckych uby-
tovniach slúži ako nástroj úžery. Budem 
podávať trestné oznámenia a podnety, 
nech sa tým zaoberá aj štátna polícia. 
Nie je možné takto zneužívať chudob-
ných ľudí.“

K  správe o  činnosti MsP sa vyjadrili aj 
viaceré mestské poslankyne. Monika Ba-
lážová sa opýtala na to, či sa mestskí po-
licajti zaoberajú aj návykovými látkami, 

Aprílové rokovanie mestského zastupiteľstva malo rýchly priebeh
Poslanci sa zaoberali viacerými zhrňujúcimi správami

a alkohol, ktorého požívanie na verej-
nosti zakazuje aj VZN (výnimka platí pre 
terasy reštauračných zariadení a kultúr-
ne podujatia). Na ihriská tiež dozerajú 
aj členovia Miestnej občianskej a pre-
ventívnej služby, aby eliminovali hrubé 
správanie. 

Terénna sociálna práca
a Komunitné centrum

Mestskí poslanci si vypočuli aj podrob-
nú súhrnnú správu o činnosti Terénnej 
sociálnej práce a Komunitného centra 
v Žiari nad Hronom. K základným kom-
petenciám mesta totiž patrí aj zabez-
pečovanie a  poskytovanie sociálnych 
služieb. Radnica poskytuje už 15 rokov 
projekty rôzneho typu, ktoré sú zame-

tatné výdavky súvisiace s ich činnosťou. 
Za rok 2024 a 2025 boli mzdové výdavky 
na strane Komunitného centra podpore-
né sumou 134 tisíc eur, znamená to, že 
tieto náklady nemusí znášať mesto. Za 
Terénnu sociálnu prácu ide o sumu ne-
celých 210 tisíc eur, keďže tam ide o štyri 
pracovné pozície. 

Terénna sociálna pracovníčka Adriana 
Šarköziová: „Cieľom súhrnnej sprá-
vy bolo predstaviť našu činnosť, aby 
poslanci a poslankyne vedeli, o čom je 
naša práca a s kým pracujeme. Za rok 
2025 sme napríklad poskytli viac ako 
300 intervencií v oblasti bývania, ktoré 
viedli k  zvýšeniu štandardu bývania, 
k  udržaniu vyhovujúceho štandardu 
bývania či k  skvalitneniu bývania. Po-
skytli sme tiež základné finančné pora-
denstvo, aby nedochádzalo k extrémne-
mu zadlženiu, naša pomoc spočívala aj 
v asistencii pri písaní žiadosti o prijatie 
do zamestnania, čo smerovalo k  zvý-
šeniu šance uplatniť sa na trhu práce. 
Terénni sociálni pracovníci spolupra-
cujú aj so školami a snažia sa motivovať 
k vzdelávaniu, asistujeme pri prevenč-
ných aktivitách súvisiacich s  drobnou 
kriminalitou, pri riešení vzťahov či výdaji 
šatstva z charity a podobne. V roku 2025 
sme tiež pracovali aj s ľuďmi bez domo-
va, ktorým sme poskytli teplú polievku 
a čaj,“ vymenúva zlomok z aktivít, ktoré 
sú súčasťou ich práce.

Za tie roky je tam vybudovaná aj dôve-
ra. „Je to rôznorodé, pracujeme s deťmi, 
dospelými aj seniormi. Najdôležitejšie 
je začleniť vyčlenených ľudí do spoloč-
nosti, v rámci našej činnosti sa ich sna-
žíme viesť k tomu, aby boli samostatní 
a  snažíme sa im pomôcť, aby to mali 
ľahšie. Náš projekt je zameraný hlavne 
na marginalizovanú rómsku komunitu, 
pracujeme s deťmi, ale aj mladými ma-
mičkami. Máme to rozdelené. Máme 
aktivity zamerané na prevenciu, pracu-
jeme aj s dospelými, zameriavame sa na 
hygienu, s deťmi počas leta chodíme aj 
na výlety, aby mali zážitky,“ prezradila 
odborná manažérka Komunitného cen-
tra Sára Kaszášová.

Ťažkú a záslužnú prácu terénnych sociál-
nych pracovníkov aj Komunitného cen-
tra ocenili viacerí poslanci, medzi nimi aj 
Rastislav Uhrovič: „Je nevyhnutné, aby 
sa aj deti mali kde stretávať. Ja som sa 
bol s vami pozrieť na Kortíne, ocenil by 
som aktivitu, ktorá by bola v prospech 
celej spoločnosti.“ Držíme vám palce, 
zaslúžite si naše uznanie a  podporu- 
odznelo z úst viacerých poslankýň aj zo 
strany vedenia mesta. 

(mdeb)
Foto: Peter Vörös

konkrétne toluénom, keďže je známe, že 
fetujú aj malé deti. Náčelník MsP Róber 
Šiška odpovedal, že to priamo dokázať 
nevedia, keďže je na to potrebné lekár-
ske vyšetrenie. Policajný zbor však dis-
ponuje kufríkmi na diagnostiku rôznych 
návykových látok, budú sa zameriavať aj 
na užívanie marihuany ako najľahšie do-
stupnej drogy, v spolupráci so štátnou 
políciou aj na tvrdšie drogy.

Poslankyňa Gabriela Hajdoniová sa 
v  rámci rokovania mestského zastupi-
teľstva opýtala na to, ako často chodia 
mestskí policajti na obchôdzky. Pod-
ľa Róberta Šišku je už mestská polícia 
personálne posilnená tak, že v  teréne 
má niektoré dni nasadené aj dve hliad-
ky, pohybujú sa v  širšom centre mes-
ta, zameriavajú sa aj na medziblokové 
priestory. Dvaja kolegovia sú na kurze 
odbornej spôsobilosti, v júni by mali po-
silniť rady žiarskej mestskej polície.
Poslankyňa Stella Víťazková sa opýtala 
na hluk, ktorý robí mládež, združená 
v  skupinkách na ihriskách. Príkladom 
je oddychová zóna na Hviezdoške, kde 
sa zabávajú početné skupinky mla-
dých ľudí. Náčelník MsP poznamenal, 
že často suplujú výchovu rodičov, vul-
gárne nadávky sa snažia eliminovať, 
ako aj púšťanie hlasnej hudby, fajčenie 

rané na zvýšenie dostupnosti a zlepše-
nie prístupu všetkých občanov mesta 
k  poskytovaným sociálnym službám, 
zvýšenie kvality výkonu sociálnej práce 
a jej podporných aktivít terénnou i am-
bulantnou formou. 

„Pred niekoľkými rokmi sme využili mož-
nosť zapojiť sa do európskych fondov, 
ktoré nám ponúkajú podporu na po-
krytie určitých pracovných pozícií, a to 
troch pozícií v Komunitnom centre (KC) 
a štyroch pracovných pozícií v Terénnej 
sociálnej práci (TSP). Do posledného 
národného projektu s  názvom Spolu 
pre komunity sme sa zapojili v  roku 
2023 s víziou, že ak budeme podporení, 
otvoríme tieto pracovné pozície, čo sa aj 
stalo. Išlo o podaktivity KC a TSP. V praxi 
to znamená, že tieto pracoviská mohli 
ďalej pokračovať. Uzatvorením zmluvy 
do roku 2029 budeme mať tieto pozície 
obsadené a tieto podporné služby môžu 
na území mesta ďalej fungovať,“ pove-
dala Monika Minárová, vedúca odboru 
starostlivosti o obyvateľa. 

Ministerstvo práce, sociálnych vecí a ro-
diny SR v  rámci národného projektu 
poskytuje mestu ako subjektu zapoje-
nému do tohto projektu finančné pro-
striedky na výkon zamestnancov a os-
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biskupským kaštieľom 
sú mladšie ako sme 

predpokladali
Pozorní okoloidúci si mohli dlhé 
roky všimnúť pri trávniku pred 
vežou biskupského kaštieľa rad 
kameňov s  remeselne tesaným 
profilom. Podľa pravidiel baroko-
vej architektúry by sa pred sused-
nou vežou, tou bližšie k  centru 
mesta, mal rozprestierať rovna-
ký travník s  rovnakým múrom. 

Svätého Kríža. Je pravdepodobné, 
že boli súčasťou inej budovy, zrej-
me tiež aristokratického sídla, ktoré 
sa nachádzalo v  dostupnej vzdia-
lenosti. Ostáva identifikovať, ktoré 
šľachtické sídlo to bolo.

Tesané kamene budú opätovne po-
užité pri obnove priestorov pred bis-
kupským kaštieľom, kde budú tvoriť 
súčasť zachovanej hmotnej kultúry 
nášho mesta a verejnosť ich bude 
vidieť pri vstupe do budovy.

Mgr. Peter Mlatec, PhD., kastelán
Foto: P. Mlatec

O jeho existencii máme dochova-
né minimálne dva doklady v po-
dobe historických fotografií, kedy 
bol odstránený, však nič nevieme.
O  povôde týchto tesaných kame-
ňov, kto ich vytvoril, kedy boli pred 
kaštieľ umiestnené, sme doteraz ne-
mali žiadne informácie a márne sme 
pátrali po historickom dokumente, 
ktorý by nám o nich niečo povedal. 
Podľa odhadu umeleckého sochára 
a odborníka na reštaurovanie kame-
ňa Martina Jánoša z Banskej Bystrice 
boli do kaštieľa dovezené niekedy 
v 20. alebo 30. rokoch minulého sto-
ročia z inej lokality mimo vtedy ešte 

Systém kosenia trávnatých plôch sa 
v Žiari nad Hronom upravuje. Na kos-
by verejných priestranstiev pôjde 
menej mestských peňazí, ale bude 
sa kosiť častejšie. Kým v posledných 
rokoch išlo o  sumu okolo 480 tisíc 
eur, ktorá bola na tento účel vyčlene-
ná, tento rok bude údržba zelených 
plôch stáť o 118 tisíc eur menej.
Informoval o  tom riaditeľ mestských 
Technických služieb Igor Rozenberg: 
„S kosením sme začali skôr ako po mi-
nulé roky, stretlo sa to s  pozitívnym 
ohlasom verejnosti. Ideme novým systé-
mom, investujeme do nových zariadení. 
Máme už jednu a onedlho pribudne aj 
ďalšia kosačka, ktorá má 152 centimetro-
vý záber. Rozdiel oproti minulosti je, že 
kosačky budú permanentne prechádzať 
mestom. Majú vysokú pojazdovú rých-
losť. Budeme to ešte pilotne testovať 
a dolaďovať k všeobecnej spokojnosti. 
Predpoklad však je, že kosba bude pre-
biehať 6 - 8 krát za rok.“

Riaditeľ dodal, že celkovo ide o zmenu 
systému kosenia- budú kosiť efektív-
nejšie. Ako sociálny podnik tiež platia 
Technické služby spol. s  r.o. nižšiu sa-
dzbu DPH, nebudú vykonávať systém 
troch kosieb so zberom, ale budú kosiť 
dvakrát viac a bez zberu: „Máme s tým 
dobré skúsenosti, ako to funguje v par-
ku. Dopĺňame robotické kosačky na ná-
mestie, dve kosačky budú na Etape. Nie 
všade sa dá kosiť s robotickými kosačka-
mi, preto sme nakúpili špeciálne stroje, 
kde jeden stojí 35 tisíc eur bez DPH,“ 
zdôraznil Igor Rozenberg. 

Na základe podnetov
od obyvateľov sa realizuje

aj ošetrovanie drevín v meste 
Mesto ošetrovalo aj dub na Ul. A. Kmeťa. 
Nakoľko ide o drevinu v blízkosti hlavnej 
komunikácie a tesne pri bytovom dome, 
bolo nevyhnutné ju ošetriť rezom. „Do-
chádzalo tam k tlaku na vetvenie a sú na 

ňom dutiny po zlomoch ramien. Dôleži-
tá je stabilizácia duba redukciou koruny. 
Práce zrealizovali arboristi v zmysle ar-
boristických štandardov a STN o ošetro-
vaní, udržiavaní a ochrane stromovej ve-
getácie,“ povedala Marcela Gendiarová 
z odboru životného prostredia s tým, že 
ďalšie dreviny budú ošetrovať priebežne 
v rôznych lokalitách v meste.

Kosby v meste sa budú realizovať inak ako doposiaľ

Žiaci pomáhali ošetrovať
stromy v ovocnom sade

Dňa 23. apríla 2026 sa žiaci zo žiarskej 
„Dvojky“, konkrétne z 5. – 9. ročníka, za-
pojili pri príležitosti Dňa Zeme do prác 
v mestskom ovocnom sade v Parku Šte-
fana Moysesa. Deti pomáhali s ošetro-
vaním stromov – okopávali stromčeky 
okolo kmeňov, dopĺňali mulčovaciu 

kôru a zároveň sa učili spoznávať jed-
notlivé dreviny. Svojou prácou prispeli 
k  zveľadeniu nášho sadu a  ukázali, že 
im na prostredí, v ktorom žijeme, nao-
zaj záleží. Na záver ich čakala spoločná 
opekačka a domov odchádzali spokoj-
né, s úsmevom a dobrým pocitom z uži-
točne stráveného dňa. 

(mdeb)
Foto: archív MsÚ

Už nič nebráni v tom, aby sa rekon-
štrukcia centrálnej autobusovej sta-
nice rozbehla. V piatok 17. apríla 2026 
predstavitelia samosprávy a zhotovi-
teľa kladivkami symbolicky poklepali 
jeden zo starých stĺpov stanice a od-
štartovali tak jednu z najvýznamnej-
ších investícií mesta za viac ako dva 
a  pol milióna eur. Obnova stanice 
by mala byť hotová do pol roka. Pra-
covať sa na nej bude intenzívne- ak 
bude treba, aj sedem dní v  týždni. 
Výsledkom bude na jeseň moderná 
a bezbariérová stanica s oddychovou 
zónou.

Pozitívna správa pre Žiarčanov
Už o niekoľko mesiacov by v Žiari nad 
Hronom mal vzniknúť moderný do-
pravný uzol, ktorý bude efektívne slúžiť 
miestnym obyvateľom, návštevníkom 
a  cestujúcim verejnou dopravou. Zá-
stupcovia mesta a zhotoviteľa potvrdili, 
že začatiu rekonštrukcie už nič nebráni. 
Primátor Peter Antal: „Dnes došlo k odo-

vzdaniu staveniska našej autobusovej 
stanice, na ktorú sme získali nenávratný 
finančný príspevok. Projekt v hodnote 
2,53 milióna eur je financovaný z euro-
fondov cez Integrovanú územnú straté-
giu BBSK.“

Zhotoviteľom rekonštrukcie žiarskej au-
tobusovej stanice je spoločnosť COLAS 
Slovakia a.s., ktorá v meste realizovala 
pre Slovenskú správu ciest rozsiahlu 
rekonštrukciu hlavného ťahu, takmer 
6 km dlhého úseku Ul. SNP. Do prác sa 
chcú pustiť onedlho.  „Začíname prvou 
etapu, pod zadným perónom, ktorý sa 
nachádza pri betónovom múre. Prá-
ce začíname 24.4., čiže budúci týždeň. 
Máme na to vyhradené prvé tri mesiace, 
následne odovzdáme do užívania jedno 
nástupište a  s  mechanizmami prejde-
me na ďalšie nástupište. Celá výstavba 
by mala trvať šesť mesiacov. Chceme 
to stihnúť, prípadne skrátiť,“ spresňuje 
Matej Matyšek, banskobystrický vedúci 
strediska spoločnosti Colas. 

Nová zeleň aj oddychová zóna  
Cieľom revitalizácie je vytvoriť lepší 
a  hlavne užitočnejší mestský priestor. 
Na stanici pribudne nová zeleň a  tým 
sa zlepší nielen estetická funkcia, ale 
aj klíma daného miesta. Pôjde o  vy-
tvorenie pohodlnejších priestorov pre 
cestujúcich a obyvateľov mesta. Poloha 
existujúcich nástupíšť zostáva zachova-
ná. Čo sa týka existujúceho prestrešenia, 
z technického hľadiska majú obe oceľo-
vé konštrukcie zdravú kostru, čiže nosné 
stĺpy aj pozdĺžne profily. Plechy a žľaby 
sú však skorodované, preto budú asa-
nované. Na očistenú nosnú konštrukciu 
nainštalujú novú krytinu a následne aj 
nový podhľad.

„Vnímal som pripomienky obyvateľov 
v  tom, že keď je nepriaznivé počasie, 
prestrešenie je vysoké a  na ľudí prša-
lo. Aj preto bol celý projekt doplnený 
o sklenené prístrešky, ktoré budú slúžiť 
v prípade nepriaznivého počasia. Pro-
jekt je zameraný nielen na estetizáciu 
prostredia, ale najmä na bezpečnosť 
a  komfort cestujúcich. Urobené bude 
nové LED osvetlenie celej stanice, mo-
derný kamerový systém, ktorý bude 

Rekonštrukcia autobusovej stanice sa môže začať
Zástupcovia mesta a zhotoviteľa stavby poklepali základný kameň

z  hľadiska bezpečnosti napojený na 
náš kamerový systém, budú tu digitál-
ne informačné tabule, vymenené budú 
všetky povrchy a samozrejmosťou je aj 
bezbariérovosť,“ hovorí primátor mesta 
Peter Antal. Zároveň dopĺňa: „Myslím si, 
že takto by mala vyzerať autobusová 
stanica v malom meste. Nečakajme, že 
tu bude obchodné centrum ako naprí-
klad v Banskej Bystrici.“ Doplnený bude 
aj mobiliár, lavičky, smetné koše a novin-
kou je aj vytvorenie oddychovej zóny, 
plnej zelene. 

Stavenisko bude
ohradené a vyznačené

Rekonštrukcia bude prebiehať v dvoch 
etapách, aktuálnu časť stanice, na ktorej 
sa bude pracovať, vždy ohradia a bude 
jasne definované, kde je stavenisko. Za-
čať by mali v zadnej časti stanice. Ďal-
šie podrobnosti za zhotoviteľa pridáva 
Matej Matyšek: „Pre chodcov budú vy-
tvorené koridory, ktoré budú riadne vy-
značené a oplotené, aby bola cestujúca 
verejnosť čo najmenej ohrozovaná.“

Autobusy budú mať síce užší manévro-
vací priestor, ale rozdelili práce tak, aby 

sa to verejnej dopravy dotklo v čo naj-
menšej možnej miere. „Zriadené budú 
dočasné státia pre autobusy, využívať sa 
bude aj autobusový záliv na ceste 1. trie-
dy,“ dodal vedúci strediska. 

Obyvatelia sa musia obrniť trpezlivos-
ťou, pretože zhotoviteľ chce na stavbe 
pracovať naozaj intenzívne: „Máme 
v pláne pracovať šesť dní v týždni, v prí-
pade priaznivých poveternostných pod-
mienok aj sedem dní v týždni.“ Rekon-
štrukcie by sa mal dočkať aj nevzhľadný 
plot v zadnej časti stanice. 

Pod drobnohľadom bude mať 
stavbu aj stavebný dozor 

Stavebný dozor bude na stavbe vy-
konávať Štefan Sviržovský. Na to, či je 
všetko v poriadku, bude dohliadať den-
no-denne. „Stavebný dozor znamená 
kontrolu projektovej dokumentácie, 
realizácie prác podľa zmluvy, rozpočtu 
a stavebného povolenia. Budem kontro-
lovať priebeh prác. Počas celej realizácie 
budem dozerať na správny chod podľa 
noriem a projektu. V praxi to znamená, 
že tu budem každý deň,“ hovorí s tým, 
že jediné, čo môže prekvapiť, je ľudský 
faktor.  „Koordinácia s verejnou dopra-
vou bude trochu oriešok, ale verím, že sa 
to zvládne. V rámci stavby bude na do-
pravu a cestujúcich dohliadať zástupca 
zhotoviteľa, keďže to bola aj požiadavka 
Inšpektorátu práce,“ vysvetľuje. 

Žiarčania aj cestujúci si budú musieť po-
čas niekoľkých mesiacov trvania stavby 
dočasne zvyknúť na stavebný ruch 
a  zvýšenú prašnosť. Bez toho sa však 
nezaobíde žiadna stavba. 

(mdeb)
Foto: Peter Vöros, Marína Debnárová
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Klasické vyučovanie vymenili v pia-
tok 17. apríla za environmentálne 
aktivity. Hlavným cieľom na Súkrom-
nej strednej odbornej škole pedago-
gickej EBG bolo prehĺbenie environ-
mentálneho povedomia študentov 
a tiež ich podpora k zodpovednému 
spotrebiteľskému správaniu. Poduja-
tie tam organizovali v rámci projek-
tu Elektroodpad - Dopad. Žiaci si tiež 
pripravili rôzne stanovištia, kde pre-
zentovali svoj pohľad na vec. Nechý-
balo ani premietanie filmu, ktorý si 
pozrela celá škola. 

Enviro aktivity
Ako konštatuje Centrum environmen-
tálnej výchovy Živica, v dnešnej dobe 
problém so spracovaním elektrood-
padu narastá. Masívna produkcia elek-
trospotrebičov, znížená cena predaja, 
pocit prestíže a  náš súčasný spôsob 
života neustále zvyšujú dopyt po no-
vom tovare, na čo dopláca celé životné 
prostredie a najviac krajiny globálneho 
juhu. Z tých sa totižto stávajú skládky 
toxického a  nebezpečného odpadu. 
Pandémia a presunutie mnohých aktivít 
do online prostredia tieto problémy ešte 
viac posilnila.

CEEV Živica sa preto so spoločnosťou 
SEWA rozhodla tejto problematike ve-
novať väčšiu pozornosť. Spoločne reali-
zujú už deviaty ročník projektu Elektro-
odpad-Dopad. V školskom roku 2025/26 
získajú pedagógovia, ktorí úspešne ab-
solvujú tento projekt, osvedčenie o ino-
vačnom vzdelávaní- toto osvedčenie by 
mala v júni získať aj Súkromná stredná 
odborná škola pedagogická EBG v Žiari 
nad Hronom.

Projekt z dielne organizácie Živica re-
alizujú na škole od začiatku školského 
roka. Zorganizovali už napríklad ro-
vesnícke vzdelávanie, kde sa zúčastnili 
aj žiaci Obchodnej akadémie s  témou 
mobily, ako sa vyrábajú, vyvážajú a či 
je potrebné mať stále nový mobil, 
tiež audit elektrospotrebičov na škole 

či zber elektroodpadu, kde sa môžu 
všetci ekologicky zbaviť nepotrebných 
elektrospotrebičov. Pokračuje učiteľka 
a koordinátorka environmentálnej vý-
chovy Zuzana Miklíková: „Študenti si na 
dnešný deň pripravili sedem stanovísk 
na rôzne témy, majú tam upcyckláciu, 
čo je proces premeny odpadového ma-
teriálu alebo nepotrebných produktov 
na nové materiály či produkty lepšej 
kvality pre zlepšenie hodnôt životného 
prostredia. Pracujú tiež s elektroodpa-
dom, rozpoznávajú jeho jednotlivé časti, 
učia sa popri tom a trénujú si aj fantáziu. 
Toto všetko robíme v rámci programu 
Elektroodpad-Dopad, ktorý realizuje 
Centrum environmentálnej a etickej vý-
chovy Živica.“ 

Do aktivít zameraných na ochranu ži-
votného prostredia sa v ten deň zapojila 
celá škola: „Začalo to sledovaním filmu 
Vitajte v Sodome, ktorý ukazuje, ako sa 
elektroodpad vyváža do afrických kra-
jín, aký to má efekt a vplyv na životné 
prostredie aj na život ľudí v rozvojových 
krajinách. Environmentálnym trendom 
sa však snažíme venovať počas celé-
ho roka, vyhľadávame príležitosti, ako 
podporovať u žiakov environmentálnu 
výchovu, vždy, keď sa nám niečo hodí, 
tak to zrealizujeme. Najbližšie nás čaká 
projekt Národného lesníckeho centra vo 
Zvolene s názvom Lesu zdar,“ približuje 
Zuzana Miklíková. 

Do aktivít sa zapojili
vybraní študenti

Piatkové aktivity boli záverečnou bod-
kou za projektom. Tretiačka Dominika 
Linerová z Voznice hovorí o tom, že naj-
skôr boli na školení: „Dnes sme si pripra-
vili rôzne stanovištia, hlavne zamerané 
na elektroodpad, triedenie odpadu, zna-
mená to, že spolužiaci mali ukázať, ako 
sa recykluje odpad, kládli sme im otázky, 
kam patrí odpad a podobne. Spolužia-
kov to zaujalo, naučilo nás to pracovať 
v kolektíve.“

Koordinátorkou projektu je aj študent-
ka Aneta Žigová. Ako nám prezradila, 
zaujímavosťou bolo aj to, že sa dozve-
deli nové veci: „Spolužiaci a spolužiačky 
netušili, že napríklad v mobile je zlato, 
striebro, meď, boli z toho unesení. Do-
zvedeli sme sa , že európsky elektrood-
pad sa vyváža do afrických krajín, do 
Ghany, Nigérie. Ja som sa naučila hlav-
ne to, že elektroodpadu je neskutočné 
množstvo, my si to ani neuvedomujeme, 
že koľko elektroniky využívame denne, 
a koľko sme už vyhodili, ktorý odpad už 
nevrátime späť, aby sme ho mohli vy-
triediť. Je to obrovské množstvo. Veľmi 
tým ničíme prírodu.“ Aj tieto aktivity ju 
motivovali k tomu, aby sa o téme hovo-
rilo: „Chcela by som na to poukazovať, 
nikto to nerieši, každý si kúpi nový mobil 

Študenti pedagogickej akadémie si aktivitami pripomenuli Deň Zeme
namiesto toho, aby ho opravil, aj keď sa 
mu rozbije, povie si načo, takto veľmi 
znečisťujeme životné prostredie a  my 
sami na to doplatíme. Väčšine ľudí je to 
ukradnuté, ale my aspoň na škole elek-
troodpad triedime,“ uzavrela. 

Vo vestibule pedagogickej školy mali 
svoj priestor s aktivitami aj Maxim Mi-
chalka a  Nicolas Daubner z  Kremnice. 
„Máme tu materiály ako noviny, PET 
fľaše, krabice od mlieka, plechovky, 
konzervy, škatule, obaly z vajíčok, skle-
ničky a podobne. Naša aktivita spočívala 
v tom, že došli žiaci, vybrali si tri suroviny 
a z nich museli urobiť niečo, dekoráciu, 
symbol, mali na to 10 minút, urobili rôz-
ne veci, ako je činka, stolík, fotoaparát, 
pištoľ, mali dobrú kreativitu,“ zhodnotil 
Maxim s tým, že odpad nepatrí len do 
koša, dá sa recyklovať, nie je to iba na 
zahodenie. „Cieľom je, aby sme neplyt-
vali odpadom, treba recyklovať, ak je to 
možné, treba to nejako opätovne vyu-
žiť.“ Nicolas poznamenal: „V praxi to ro-
bím tak, že mám mobil aj 5 rokov a kým 
funguje, nevyhodím ho.“ 

Zaujímavý bol aj stolík, na ktorom boli 
povykladané rôzne rozobraté spotrebi-
če. Sedel pri ňom Dávid Ferenčík z Hor-
nej Vsi pri Kremnici, ktorý je druhákom 

v odbore sociálny pracovník: „Naše sta-
novisko bolo o tom, že žiaci mali hádať, 
čo to bolo predtým ako elektrospotre-
bič. Máme tu tablet, ovládač, lampu, rá-
dio, router, PCE zdroj. Všetci boli dobrí, 
dobre im to išlo, snažili sa rozlúštiť, o čo 
ide, často to boli súčiastky. Prvý raz sa 
tomu venujem, ale som rád, naučil som 
sa rozoberať, je to zaujímavé a poučné, 
naučil som sa niečo nové. Žiaci nema-
jú stres, keď sa dajú dokopy tímy, je to 
radostné učenie, viac sa takýmto spô-
sobom aj naučíme, naučíme sa aj spolu-
pracovať.“ Potešilo by ho, keby v podob-
nom vyučovaní pokračovali aj niekedy 
inokedy, napríklad na tému duševné 
zdravie či globálne otepľovanie. 

Ako na záver dodala zástupkyňa riadi-
teľa školy Gabriela Budinská: „Žiaci sa 
radi zapájajú do takýchto aktivít, veľmi 
ich téma zaujala, my ako škola sa tešíme, 
máme šikovnú pani učiteľku. Tešíme sa, 
že na tom môžeme spolupracovať.“ 

Súkromná stredná odborná škola peda-
gogická EBG Žiar nad Hornom má spolu 
256 žiakov, z toho 144 je interných. 

(mdeb)
Foto: Peter Vörös,

Marína Debnárová

Súkromná materská škola EBG pri-
pravila pre rodičov, ktorí majú záu-
jem umiestniť dieťa v ich zariadení, 
deň otvorených dverí. Uskutočnil sa 
v utorok 21. apríla. Pre deti si pripra-
vili viaceré aktivity, prišli aj žiačky 
pedagogickej školy, ktoré vymysleli 
a pripravili divadielko a športové hry 
pre najmenších. 

Brány otvoria v septembri
Súkromné zariadenie, ktoré bude po-
skytovať predškolské vzdelávanie, by 
malo otvoriť svoje brány v septembri. 
Viackrát pritom otvorenie škôlky od-
súvali. „Aktuálne máme od nového 
školského roka, čiže od septembra, 
naplnenú jednu triedu s 20 detičkami. 
Záujemcovia sa ešte stále môžu prihla-
sovať prostredníctvom e-prihlášky,“ 
hovorí asistentka zástupcu zriaďovateľa 
Stanislava Golhová. Na deň otvorených 
dverí pripravili lapače prianí, divadielko, 
športové aktivity, pre deti bola pripra-
vená aj výsadba kvietkov, maľovanie na 
tvár či výroba farebných fľaštičiek. Pre 
deti nachystali aj omaľovánky, drobné 
darčeky, ktoré si mohli zobrať domov.  

Študentky pedagogickej
školy na praxi

Pre deti, ktoré prišli, prichystali rôzno-
rodé aktivity študentky druhého roční-
ka Súkromnej strednej odbornej školy 
pedagogickej EBG v Žiari nad Hronom. 
Pokračuje Alexis Futáková: „Nachystali 
sme si pre ne dve disciplíny, jedno je 
divadielko o zlatej rybke, a potom špor-

tová disciplína, chodenie cez prekážky 
a napodobňovanie zvieratiek. Vyrobili 
sme tiež lapač snov s pierkami, je to fa-
rebné a môžu si to zobrať domov.“ Žiač-
ky mali najskôr iba náčuv, teraz chodia 
každý týždeň na prax do družiny a do 
školského klubu detí. Vysvetľuje Ema 
Debnárová z Veľkého Poľa: „Ja som sa 
rozhodla študovať pedagogickú školu, 
pretože mám rada deti a baví ma s nimi 
robiť aktivity, my sme vymýšľali diva-
dielko, sú tam bábky z kartónu, bude to 
o zlatej rybke, o babke a dedkovi, babka 
bude od dedka veľa vyžadovať a zlo sa 
jej vráti, je to krátke a poučné.“

S  deťmi sa bude pravidelne v  rámci 
praxe stretávať aj Laura Čížová z Hliníka 
nad Hronom. „Mňa to baví, mám aj ses-
tru, dnes maturuje, študuje na rovnakej 
škole. My aktívne chodíme na Dvojku do 
ŠKD, robíme si prípravy aj sa zapájame 

do vyučovania. Venujeme sa druhákom, 
sú odvážnejší.“ A čo pri tejto práci od-
porúča? „Treba si zachovať pokoj, ne-
vybuchnúť, je to ťažké, ale trpezlivosť 
treba mať určite,“ hovorí s tým, že ona 
sama má bližšie k angličtine, ale mala aj 
nemčinu na základnej škole, takže zák-
lady jazyka ovláda.

Inde ako v škôlke si nevie predstaviť svo-
ju budúcnosť ani Tereza Trnková z Han-
dlovej: „Ja som prácu s deťmi brala tak, 
že máme to v rodine, starká aj teta sú 
učiteľky, mňa to baví, vymýšľam pre deti 
hry, napĺňa ma to. Mala som v Handlovej 
prax v škôlke, ak učiteľkám bolo treba 
pomôcť, tak sme pomohli. Neviem si 
predstaviť byť inde na strednej, ja som 
sa v tom naozaj našla. Tvorivé aktivity 
sú celkovo v škôlkach fajn, myslím si, že 
všade sa deťom venujú najlepšie ako 
vedia.“

Deň otvorených dverí v materskej škole EBG
DOD sa páčil aj rodičom

So Šimonkom sa na DOD zastavila aj Lu-
cia Polovková zo Starej Kremničky: „Syn-
ček má dva roky a 8 mesiacov. Uvažujem 
o tom, že ho prihlásim sem, pretože tu 
majú angličtinu, ja som chodila blízko 
do školy. Rozmýšľame nad tým, nie som 
ešte úplne presvedčená o jednej mož-
nosti. Boli sme tu raz a teraz druhýkrát. 
Takže uvidíme. Malý by mal nastúpiť do 
škôlky od septembra.“

Ďalšia mamička, ktorá sa na nové 
priestory bola pozrieť, bola Natália Ni-
kodémová z obce Prestavlky: „Prišli sme 
preto, že by sme chceli pre syna škôlku, 
ktorá je zameraná na cudzí jazyk. Troj-
ročný Viktor už predtým navštevoval 
materskú školu v Prestavlkoch, ale roz-
hodli sme sa pravdepodobne pre túto 
MŠ, aj ďalší syn bude chodiť do prvého 
ročníka vedľa do ZŠ na Ul. Dr. Janského, 
tak aby sme ich mali pokope. Viki nemá 
problém s kolektívom, len teraz sa han-
bí. Sme tu prvýkrát, zaujalo nás to, že 
je to nové. Vybrali by sme si angličtinu, 
uvidíme časom. Chceme sa ešte opýtať 
na niektoré veci.“

Podmienky prijatia dieťaťa 
„Čo sa týka podmienok prijatia dieťaťa, 
v čase prijatia by malo mať minimálny 
vek dva roky, malo by vedieť základné 
veci, teda vedieť povedať: chcem papať, 
treba mi cikať a  malo by vedieť držať 
lyžičku. Detičky by počas dňa mali byť 
odplienkované- na obedňajší spánok 
im vieme dať plienkové nohavičky. 

Tieto pravidlá sú ako v bežnej škôlke,“ 
vymenúva Stanislava Golhová. Čo sa 
týka zamerania materskej školy, orien-
tovať sa chcú na jazyky, ale aj enviro-
výchovu a pestovanie rastlín: „Budeme 
deti zoznamovať s prírodnými vedami, 
nebudeme fungovať formou blokovej 
výučby, ale budeme dbať najmä na cu-
dzie jazyky. Znamená to, že každá z tried 
bude zameraná na jeden cudzí jazyk - 
buď anglický alebo nemecký. V  praxi 
to znamená, že deťom budeme počas 
dňa hovoriť farby, základné druhy oble-
čenia, pozdravy, jednoduché vety ako 
napríklad sadnite si, v angličtine alebo 
nemčine.“ 

Súkromná MŠ EBG bude ráno otvore-
ná od 7:00 hod. do večera 17:00 hod., 
v prípade veľkého záujmu vedia škôlku 
otvoriť aj skôr. 

(mdeb)
Foto: Marína Debnárová
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Paradajková polievka, viedenský 
rezeň, francúzska cibuľačka, ale aj 
poriadny burger či miešané nápoje 
a sladké dezerty. Okoloidúcim sa len 
tak zbiehali slinky, mali čo robiť, aby 
ochutnali trošku z každého jedla. Na 
tri dni sa Stredná odborná škola ob-
chodu a služieb v Žiari nad Hronom 
premenila na dom plný vôní a  rôz-
norodých chutí. Môžeme skonštato-
vať, že 20. ročník Gastrofestivalu sa 
vydaril. 

Tri dni plné chutí
Žiaci SOŠ pripravujú každý rok niečo iné. 
Tentoraz si počas troch aprílových dní 
pripravili jedlá, reprezentujúce jednot-
livé európske štáty. Do Gastrofestivalu 
boli tradične zapojení študenti piataci, 
ktorí mali na starosti Street food a ta-
liansku kuchyňu, tento rok prvýkrát 
zapojili aj štvrtákov, ktorí prevádzkovali 
rakúsku kuchyňu, francúzsku kuchyňu 
a mali aj cukráreň. Pre štvrtákov je bola 
príprava na budúci rok, kedy sa budú 
prezentovať pred maturitnou komisiou. 
Viac povie riaditeľ SOŠ obchodu a slu-
žieb Miroslav Krajčov: „Gastrofestival je 
vyvrcholením štúdia žiakov študijného 
odboru Hotelová akadémia, odprezen-
tujú dosiahnuté praktické zručnosti, aj 
teoretické návyky, ktoré sa naučili počas 
piatich rokov. Praktické zručnosti získa-
vali aj na rôznych hoteloch, kde vyko-
návali prax počas rôznych odborných 
stáží, či už to bolo Portugalsko, Španiel-
sko, Francúzsko, Cyprus, Taliansko. Je to 
druhá najväčšia gastronomická udalosť 
v Žiari nad Hronom (po jarmoku) a štu-
denti si sami zabezpečili podnikateľské 
plány, sponzorov a všetky veci, ktoré sú-
visia s prevádzkovaním reštaurácie, je to 
predpríprava na reálny život.“ 

SOŠ obchodu a služieb má celkovo 279 
žiakov, 99 žiakov študuje v rámci eloko-
vaného pracoviska v Banskej Štiavnici. 
Do Gastrofestivalu boli zapojení nielen 
študenti piateho ročníka, ale aj mladší 
žiaci: „Naša škola apeluje na praktickú 
časť vedomostí a  snažíme sa žiakom 
vyjsť v ústrety. Nakúpili si suroviny, to-
var, ak by toho bolo málo, máme k dis-
pozícii školské vozidlá, vieme dokúpiť 
tovarové zásoby. Je to projektové vyu-
čovanie, ktoré vyvrcholí obhajobou prác 
začiatkom mája, počas tretieho májové-
ho týždňa čaká piatakom teoretická časť 
maturít. Predpokladám, že návštevnosť 
bude vysoká, prídu aj rodinní príslušníci 
a množstvo sponzorov. Možno si aj vy-
berú budúcich zamestnancov,“ myslí si 
riaditeľ.

Reštaurácie boli otvorené od 11:00 do 
19:00 hod., niekedy bol problém nájsť 
si voľné miesto. 

V každom stredisku
mali manažérov

V jednotlivých reštauráciách aj v kaviar-
ni mali žiaci funkcie rozdelené. V  kaž-
dom stredisku bol generálny manažér, 

odbytový manažér (hlavný čašník), 
výrobný manažér ako šéfkuchár a eko-
nomický manažér, ktorý mal na starosti 
evidenciu. Išlo o maturantov alebo štvr-
tákov a na pomocných pozíciách boli aj 
mladší žiaci.

Odbytovým manažérom v  talianskej 
reštaurácii bol Marcel Krajčír z Handlo-
vej. Mal na starosti odbyt, uvítavanie 
hostí, ich usádzanie, ale aj miešanie ná-
pojov: „Máme taliansku reštauráciu s ná-
zvom Sapori di Italia. Ponúkame paté 
zo zelených a  čiernych olív podávané 
na opečenej bagete ako predjedlo, kré-
movú paradajkovú polievku s bazalkou, 
fusili cestoviny s  omáčkou z  hnedých 
šampiňónov, ponúkame aj na panvici 
opečeného morského vlka s talianskym 

Kuchyne obohatil
aj moderný street food

„Pripravujeme jedlá z celého sveta, vy-
mysleli sme si aj vlastné jedlo,“ víta ma 
na prízemí Žiarčan Samuel Ríz. „Voláme 
sa Street point, máme haruľa sticks, sú 
to tyčinky z haruľového cesta podáva-
né s bryndzou a slaninkou. Pripravovali 
sme sa od septembra, vypracovali sme 
100-stranovú prácu ku Gastrofestivalu, 
kde je obsiahnuté všetko, ako budeme 
variť, obsluhovať. Keď chceme mať tri 
dni otvorenú reštauráciu, musíme mať 
finančný rozpočet, ľudí, tých nám zade-
lila škola. My to pripravujeme piati piata-
ci, máme pod sebou 25 žiakov, väčšinou 
sú to žiaci z prvého a druhého ročníka. 

Školské chodby sa naplnili vôňami od výmyslu sveta
Gastrofestival trval tri dni a privítal množstvo záujemcov

la škola. Podávame viedenský rezeň, 
čo je úplná klasika, korutánske taštičky 
ako predjedlo, plnenú buchtu, hovädzí 
vývar s pečeňovými haluškami a guláš 
s knedličkami. Podávame aj limonádu, 
jemne sýtenú minerálku, červené a bie-
le suché vína. Máme tradičnú výzdobu, 
mliečniky, košíky, parohy, taký pokojný 
štýl, aby ste sa cítili ako doma, sú tu 
aj skaly, je to tak pokombinované, na 
stoloch sú muškáty. Odporučili by sme 
rezeň alebo guláš, ktorý je šťavnatý a je 
z daniela.“

Dievčatá sa zhodujú, že v budúcnosti by 
chceli mať kaviareň. Chceli by ísť na čas 
aj do zahraničia, ale potom by sa radi 
vrátili domov. „Robiť čašníka a čašníčku 
je náročná práca na psychiku a fyziku, 
osobne by som mala radšej kaviareň, 
radšej by som podnikala.“ Kamarátka ju 
dopĺňa: „Tiež ma láka podnik, kaviareň, 
ja sa tam cítim dobre.“

Kaviareň plná romantiky
Keď ste vošli do kaviarne, ocitli ste sa 
v  úplne inom svete, romantickom, pl-
nom kvetov a  jemných farieb. Výzdo-
bu vymýšľala celá trieda spolu s  pani 
majsterkou, ale hlavne Natália Varsová, 
ktorá prebrala úlohu generálnej mana-
žérky: „Robili sme to celý týždeň, hroz-
ne sa nám to páči. Máme tu zavesené 
dáždniky, kvietky, svetielka. Na stoloch 
máme živé kvety v kytičkách. Ponúka-
me kávy, lungo, kapučíno, aj s bezlak-
tózovým mliekom, robíme aj osviežu-
júcu ľadovú kávu, limonády a miešané 
drinky, tie sú alkoholické, ako napríklad 

Queen Cherlotte, kde je prosecco aj zla-
tý prášok, ktorý to skrášli a nealkoho-
lické, ako Nochino Tonic.“ Suroviny im 
zabezpečila škola, žiaci mali na starosti 
výzdobu, skúšali koláče a drinky: „Všet-
ko nám pripravujú naši cukrári, my sme 
tretiaci a máme to ako ročníkovú prácu. 
Sme spojení so spolužiakmi, ktorí nám 
pripravujú drinky. Ponúkame dezerty 
hosťom. Dokopy je nás tu desať. U nás 
môžete ochutnať Sacherovu tortu, man-
gový cheesecake, tiramisu v  guličke, 
osviežujúci citrónový pohár s názvom 
Lemon Posset, za ten sme veľmi radi, 
že ho máme.“ Natália by v budúcnosti 
chcela mať vlastnú kaviareň, láka ju Pra-
ha: „Gastrofestival vnímam tak, že všetci 
mali stresy, ale ja som v pohode. Nedo-
ľahol na mňa stres, zvládame to zatiaľ. 

V cukrárni sme zastihli aj dve dámy, kto-
ré si vychutnávali kávu a koláčik: „Je to 
super akcia, veľmi sa mi to páči, treba 
decká oceniť za tú námahu. Ochutnali 
sme koláčik, láka nás aj talianska a ra-
kúska kuchyňa. Deti to vedia podať, 
upraviť, stojí to za to. Dnes som si kvôli 
tomu zobrala dovolenku, aby som sa 
sem prišla pozrieť, lebo doteraz mi to 
nevychádzalo, želám im všetko naj naj,“ 
poznamenala Lívia zo Žiaru. „Objednali 
sme si kávičku, dezerty vyzerajú úžasne. 
Treba vyskúšať nové chute, je to dizaj-
novo krásne. Ja som tu tiež prvýkrát,“ 
zhodnotila Mária z Lutily. 

(mdeb)
Foto: Marína Debnárová

Musíme vedieť normy, kalkulačné listy, 
nápojové a jedálne lístky sme si museli 
vytvoriť. Sami účtujeme na paragony.“

Street food je podľa neho voľný štýl, 
človek sa môže vyhrať, študenti si po-
sprejovali steny: „Náš kuchár je na bur-
gre špecialista. Ponúkame chicken bur-
ger, haruľa sticks, midnight burger- ide 
o čiernu žemľu zo sépiového atramentu, 
hovädzie mäso, slaninka, volské očko, 
tiež Cubano sandwic, halloumi wrap 
z Cypru. Prílohy sú batátové hranolky, 
zemiakové hranolky, grilovaná zelenina, 
tiež dipy: cesnakový, medovo-horčicový 
a čedarový.“ 

Samo si myslí, že Gastrofestival môže 
žiakom len pomôcť: „Je to super prak-
tická skúška, síce viac stresu, ale keď si 
všetko naplánujete, tak to ide ako po 
masle. Klasika je, ak sa niečo zabudne 
kúpiť. My sme pripravení,“ usmieva sa 
a dodáva, že aj on má skúsenosť zo za-
hraničia. „Ja som bol na Erasme mesiac 
v Portugalsku, tam som bol v kuchyni 
a v Španielsku som bol v reštaurácii na 
pláži.“ Jeho ďalšie kroky povedú na eko-
nomickú vysokú školu. 

Zaujal aj klasický
viedenský rezeň

Žarnovičanky Mária Zliechovcová a Pet-
ra Matónoková sú štvrtáčky a na starosti 
mali rakúsku reštauráciu s názvom Al-
pen Geschmack, čo znamená chuť Ra-
kúska. „Máme to ako záverečnú prácu, 
zostavili sme jedálničky, výrobu. Surovi-
ny nám podľa našich zoznamov zohna-

šalátom, tiež teľacie stehno a  šalát so 
šalviou s pečenými zemiakmi. Z nápojov 
je to ristretto, kinley tonic, šampanské, 
červené a biele víno.“

Pôvodne chceli mať grécku kuchyňu, 
ale keďže na Slovensku sú obľúbené 
talianske jedlá, tak si napokon zvolili 
tento variant: „My sme sa skladali a hľa-
dali sme si aj sponzorov. Dúfajme, že 
budeme mať aj zisk, ktorí si rozdelíme 
medzi sebou. To, čo sme do toho dali, 
veríme, že sa nám vráti,“ dodáva Marcel 
s tým, že on sám má aj skúsenosti zo za-
hraničia. „Ja som bol na Erasme, mesiac 
som bol v Portugalsku. Stále tam mám 
kamarátov, s ktorými si doteraz píšem, 
bolo to super, zlepšil som sa v angličti-
ne. Teraz som piatak, no v gastre zrejme 
nezostanem. Chcel by som sa venovať 
fitnes, robiť osobného trénera.“
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V týchto májových dňoch si svet 
pripomína víťazstvo nad fašizmom 
a ukončenie 2. svetovej vojny v Euró-
pe. Táto vojna sa začala 1. septembra 
1939 a skončila kapituláciou nacistic-
kého Nemecka 8. mája 1945. 
Druhá svetová vojna v Európe sa skon-
čila, ale vojna pokračovala v Ázii až do 
septembrovej porážky fašistického Ja-
ponska. Tu prvýkrát v dejinách ľudstva 
bola v rámci vojenských operácií pou-
žitá atómová zbraň na mestá Hirošima 
a Nagasaki. Týmto činom svet vstúpil do 
atómového veku a postupne vo výzbro-
ji veľmocí sú zbraňové jadrové systémy 
a ďalšie moderné zbrane hromadného 
ničenia. Táto vojna bol najničivejší voj-
nový konflikt doterajšej histórie ľudstva, 
ktorý si vyžiadal viac ako 60 miliónov 
mŕtvych a ďalších 35 miliónov bolo zra-
nených a ostali poznačení na celý život. 
Druhá svetová vojna skončila vo svete 
2.9.1945, keď Japonsko uzatvorilo kapi-
tuláciu s Američanmi. 

Takmer celá Európa sa zmenila na ruiny 
a trvalo roky, kým sa ju podarilo obno-
viť a  jej obyvateľstvo dosiahlo aspoň 
predvojnovú životnú úroveň. Porážkou 
Nemecka prestal existovať aj neľudský 
nacistický režim, postavený na zvrátenej 
ideológii rasovej nadradenosti a nená-
visti. V záujme svojej ideológie nechal 
vybudovať početné koncentračné tá-
bory, mnohé z nich sa stali fabrikami na 
likvidáciu ľudí, v iných boli milióny oby-
vateľov Európy vystavené neľudskému 
zaobchádzaniu a nútené k otrockej práci 
pre nemeckú ríšu. V záujme historickej 
pravdy treba priznať, že Adolf Hitler mal 
svojich prívržencov a obdivovateľov aj 
v  iných krajinách. Vlády týchto krajín 
ochotne a iniciatívne preberali jeho ide-
ológiu. Slovensko nebolo výnimkou, ale 
môže byť hrdé na to, že jeho obyvatelia 
sa dokázali so zbraňou v ruke postaviť 
proti takémuto vlastnému režimu a že sa 
Slovenské národné povstanie prihlásilo 
k proti-hitlerovskej koalícii. Občania Slo-
venska bojovali proti fašizmu v radoch 
spojeneckých armád. Za túto odvahu 
a obetavosť zaplatili mnohí svojim živo-
tom. Terajšie výročie je preto vhodnou 
príležitosťou uctiť si pamiatku tých, ktorí 
padli za víťazstvo v boji nad fašizmom, 
ako aj tých, ktorí sa terajšieho výročia 
nedožili. Občania Slovenska bojovali po 
boku vojakov Červenej armády ZSSR, 
keď z malej vojenskej jednotky v mes-
tečku Buzuluk sa postupne rozrástol na 
armádny zbor. Vojaci slovenskej armády, 
ktorí odmietli bojovať proti ZSSR a pre-

šli na stranu Červenej armády, bojovali 
spoločne. Slovenskí vojaci sa podieľali 
na bojoch na západnom fronte vo Fran-
cúzsku, Veľkej Británii, ale bojovali aj 
v Ázii a Afrike. Tam všade sú pomníky 
a pomníčky na vojakov, Čechov a Slová-
kov, ktorí tam bojovali. 

Spolu s  odchádzajúcimi bojovníkmi 
sa niekedy zdá, ako keby odchádzala 
aj historická pamäť. Niekedy sa zdá, 
ako keby prechovávanie úcty a vďaky 
vojakom Červenej armády ZSSR nebo-
lo pre niektorých vhodné na verejnosti 
vyjadrovať. Vytvára sa atmosféra, aby 
sa historická pravda postupne zmenila. 
S plynutím času sa začínajú objavovať 
historické fakty, ktoré spochybňujú 
samotné udalosti za 2. svetovej vojny 
a  vychádzajú pohrobkovia fašizmu, 
ktorí umelo vytvárajú nové historické 
fakty. Pamäť národa je však taká, že fa-
šizmus a nemecký nacizmus povraždil 
6 miliónov občanov židovského pôvo-
du, z toho zo Slovenska okolo 60-tisíc. 
Po potlačení povstania dochádzalo na 
Slovensku k  vraždeniu a  vypaľovaniu 
miest a obcí, umučeniu a zavraždeniu 
miliónov vojnových zajatcov, a hlavne 
vojakov Červenej armády. Historické 
fakty sa nedajú zmeniť. Slovensko oslo-
bodili vojaci Červenej armády bývalého 
ZSSR. Pri oslobodzovaní padlo na Slo-
vensku viac ako 64-tisíc červenoarmej-
cov. Spoločne s armádou ZSSR oslobo-
dzovali Slovensko aj vojaci Kráľovskej 
rumunskej armády. V nemalej miere pri 
oslobodení Slovenska zohrali veľkú úlo-
hu vojaci Československého armádneho 
zboru. 

Od skončenia 2. svetovej vojny prešla 
Európa značným vývojom. Výsledkom 
je aj to, že z niekdajších nepriateľov sa 
stali spojenci, či už v  rámci Európskej 
únie, alebo Severoatlantickej aliancie. 
Dovolím si vysloviť nádej, že tento kurz 
uzmierovania bude pokračovať aj naďa-
lej a že celá Európa sa stane regiónom 
mieru, stability a  pozitívneho vývoja. 
Z minulosti sa treba poučiť, ona je záro-
veň začiatkom dneška a zajtrajška. Nech 
táto spomienka na udalosti z 2. sveto-
vej vojny vydrží v pamäti občanov Slo-
venskej republiky. To hlavné, prečo si 
pripomíname udalosti 2. svetovej vojny 
je to, aby na ňu nezabudli tí, ktorí prídu 
po nás.

Jaroslav Bulko, predseda OO SZBB
Foto: Mimoriadne vydanie

Pravdy z 8. mája 1945

Od ukončenia
druhej svetovej vojny 

uplynulo 81 rokov

O tom, že umenie v  rôznych podo-
bách je blízke aj našim žiakom, sme 
sa presvedčili v  jeden aprílový týž-
deň. Najskôr v  pondelok 13.4.2026 
priestory našej školy ožili hudbou 
a spevom. V tento deň sa totiž konalo 
školské kole speváckej súťaže Husľo-
vý kľúčik. Súťažilo sa v niekoľkých ka-
tegóriách (1. stupeň, 2. stupeň a žiaci 
B variantu). Súťažiaci sa spoločne ro-
zospievali na povinnej piesni Krásna, 
krásna a následne postupne zaspie-
vali svoju pesničku. Repertoár bol 
naozaj pestrý a porota mala neľahkú 
úlohu vybrať tých najlepších, ktorí 
nás budú reprezentovať na krajskom 
kole v Banskej Bystrici.
Dňa 15. apríla 2026, ktorý je zároveň 
Svetovým dňom umenia, sa na našej 
škole konala už tradičná recitačná súťaž 
„Zlatá studnička.“ Týmto podujatím sme 
si pripomenuli význam literatúry a ume-
leckého prednesu ako dôležitej súčasti 
umenia. V školskom kole odzneli diela 
autorov ako M. Grmanová, M. Lasica, 
Š. Moravčík, J. Pavlovič, M. Válek, I. Ďu-
ričová a ďalších. Publikum si vypočulo 
pestrú škálu príbehov, napríklad o slo-
novi, Pipi Dlhej pančuche, Kubovi, pyš-
nej princeznej, maľovanom cukríku, 
kuriatku, bubline či škrečkovi. Každý sú-
ťažiaci bol odmenený silným potleskom 

a porota udelila diplomy, vecné ceny aj 
osobitné ocenenia. Víťazi prvých miest 
nás budú reprezentovať na krajskej pre-
hliadke v Brezne, kde majú naši talento-
vaní žiaci veľkú šancu uspieť.

Záverečné slová na obidvoch súťažiach 
patrili poďakovaniu učiteľom za prí-

pravu žiakov, žiakom za ich usilovnosť, 
organizátorom za výborné zabezpeče-
nie podujatia, porotám za spravodlivé 
hodnotenie a publiku za povzbudzujúci 
potlesk, ktorý sa ozýval celou školou. 

Dáša Janeková
Foto: Dáša Janeková

Týždeň s umením na
Špeciálnej základnej škole

Mladý technik je súťaž zameraná na 
tvorivosť a technické zručnosti detí 
v  rôznych vekových kategóriách. 
Začala písať svoju históriu už v roku 
2007 a vyrástlo popri nej veľa tech-
nicky zdatných mladých ľudí, ktorí 
úspešne rozvíjali a  rozvíjajú svoje 
vedomosti ďalej na stredných a vyso-
kých školách technického zamerania. 
Počas školského roka si deti pripravu-
jú svoje výrobky, ktoré sú rozdelené 
podľa použitého materiálu do niekoľ-
kých skupín.
Centrum voľného času zorganizovalo 
22. apríla 2026 v priestoroch MsKC v Žia-
ri nad Hronom slávnostné vyhodnotenie 
19. ročníka súťaže Mladý technik spoje-
né s prehliadkou súťažných výrobkov. 
Výstave predchádzali školské kolá v ma-
terských a základných školách. Z celko-
vého počtu 277 prác do mestského kola 
postúpilo 139 prác v  ôsmich rôznych 
kategóriách, v  ktorých mohli súťažiť 
deti ako jednotlivci, kolektív alebo ako 
duo tím - dieťa a rodič alebo starý ro-
dič. Žiacke práce posudzovala odborná 
porota v zložení Lukáš Dragošek a Milan 
Škrobian.

V každej z kategórií bola vybratá a oce-
nená jedna najlepšia práca a zvlášť boli 
udelené hlavné ceny. 

Hlavné ocenenia súťaže získali:
Najlepší žiak „MINI TECNIK 2026“ pre deti 
do 6 rokov
Nela Šimegová so svojou prácou „Ma-
čička a  myš“ v  kategórii stavebnicové 
práce, lego stavby

Najlepší žiak „JUNIOR TECHNIK 2026“ pre 
deti do 10 rokov
Adam Rešovský so svojou prácou „Kovo 
ZOO“ v kategórii výrobky z kovu 

Najlepší žiak, ktorý získal titul „MLADÝ 
TECHNIK 2026“ pre deti do 15 rokov 
Frederik Držík so svojim výrobkom „Rus-
ké kolo“ v kategórii výtvory s 3-D perom

Titul Najlepšia škola v technickej oblasti za 
rok 2026 získali dve školy
 ZŠ, Ul. M. R. Štefánika č. 17, Žiar nad Hro-
nom, ZŠ, Ul. Dr. Janského č. 2 v Žiari nad 
Hronom

Cenu osobnosti za prínos v oblasti roz-
voja technickej tvorivosti 2026 získala
Lívia Výbošťoková učiteľka z  MŠ, 
Ul. Dr. Janského v  Žiari nad Hronom - 
elokované pracovisko na Ul. Rudenkova. 

Ďakujeme školám, všetkým pedagó-
gom, ktorí svoj čas venujú deťom v tech-
nickej oblasti, ale aj rodičom a deťom 
za zapojenie sa do súťaže, lebo všetky 
práce bez výnimky boli kreatívne a vý-
nimočné. Tešíme sa opäť o  rok, kedy 
nás čaká výnimočný 20. ročník Mladé-
ho technika.

Kolektív CVČ ZH
Foto: Peter Vörös

19. ročník súťaže Mladý technik 2026
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Výsadba posledného partera v Parku Š. Moysesa,
pribudne tam aj závlahový systém.

Text: Marína Debnárová. Foto: Peter Vörös.

Tvorivé a technické zručnosti detí ocenili
v rámci súťaže Mladý technik.

Vernisáž amatérskeho maliara, ktorý sa venuje
surrealistickej tvorbe, Jána Lichnera.

Prvého apríla sa na našich základných školách
konal zápis budúcich prváčikov.

Práce na skrášľovaní kaštieľa pokračujú
úpravou predzáhradky aj nádvoria.

Beh oslobodenia znova privítal množstvo malých atlétov.

Nádherne zakvitnuté stromy ako predzvesť slnečnej jari. Medzinárodný deň Rómov sme si v meste pripomenuli
hudobným sprievodom a ďalšími aktivitami.

Stavba prevádzky rýchleho občerstvenia na Etape napreduje.

Vo volejbalovom turnaji veteránov súťažilo
päť družstiev, odohrali napínavé duely.

Jar sa hlási aj prostredníctvom spevu vtákov.
Na snímke sýkorka belasá.

Dlhoočakávaná rekonštrukcia autobusovej stanice sa začala. 
Potrvá do jesenných mesiacov.
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Klub dôchodcov mesta Žiar nad Hro-
nom má 243 členov. Členom klubu 
môže byť osoba s trvalým pobytom 
na území mesta a musí byť už na sta-
robnom dôchodku. Členský príspe-
vok je 5 eur a musí sa zaplatiť do kon-
ca marca každého roka. Noví členovia 
sa môžu prihlasovať celoročne u ve-
dúceho klubu v klubové dni v utorok 
a vo štvrtok od 13.00 do 16.00 hod. 
Klub sa nachádza v  budove MsKC 
v  Žiari nad Hronom, do ktorého je 
bezbariérový prístup. Vedenie klubu 
sa skladá z  vedúceho a  šesťčlennej 
Klubovej rady, ktoré zabezpečuje 
chod klubu podľa vopred stanove-
ného plánu práce a činností. 
Od začiatku roka vedenie klubu pripra-
vilo pre svojich členov okrem klubových 
dní aj niekoľko akcií, o ktorých budú na-
sledujúce riadky. Dňa 13.01.2026 bola 
v klube prednáška na tému právne služ-
by a poradenstvo, prednášku vykonali 
Alžbeta Slašťanová a  Radka Kováčová 
z Poradne komplexnej pomoci zo Žiaru 
nad Hronom. Prednáška bola zaujímavá, 
zo strany členov bolo veľa rôznych otá-
zok na prednášajúce. Dňa 30.1.2026 sme 
pripravili Fašiangovú zábavu s maskami 
vo Veľkej sále MsKC. Prišlo 29 masiek, 
ktoré urobili pekný program. Členovia 

sa zabávali až do večera. Dňa 10.2.2026 
sme organizovali zájazd do Vysokých 
Tatier na Hrebienok a Štrbské pleso. Na 
Hrebienku sme si pozreli ľadové sochy 
v Tatranskom ľadovom dóme. Na Štrb-
skom plese sme si pozreli samotné pleso 
a okolie. Dňa 24.02.2026 bola prednáš-
ka v klube na tému poskytovanie prvej 
pomoci, ktorú vykonala Erika Gromová, 
záchranárka zo Záchrannej služby v Žiari 
nad Hronom. Prednáška bola zaujímavá 
aj s ukážkami. Dňa 03.03.2026 bolo po-
sedenie vo Veľkej sále MsKC pri príleži-
tosti MDŽ s kultúrnym programom a ta-
nečnou zábavou. Kultúrny program nám 
pripravila Stella Víťazková z tanečníkmi 
z Tanečno-športového klubu Stella. Dňa 
16.04.2026 sa konal zájazd na kúpanie 
do Holidayparku v Kováčovej. Po kúpa-
ní a dobrom oddychu sa členovia klubu 
zastavili na Kolibe Stráže na občerstve-
nie. Dňa 22.04.2026 bol zorganizovaný 
zájazd do divadla Andreja Bagara v Nitre 
na predstavenie muzikálu Mníšky. 

Vedenie klubu postupne pripravuje ak-
cie na ďalšie obdobie pre svojich členov.

Štefan Vodnák, vedúci Klubu
dôchodcov mesta Žiar nad Hronom

Foto: Klub dôchodcov mesta ZH

Aktivity Klubu dôchodcov 
mesta Žiar nad Hronom

Vedenie Klubu dôchodcov mesta Žiar nad Hronom pozýva svojich členov na posedenie pri 
príležitosti Dňa matiek s kultúrnym programom, občerstvením a s tanečnou zábavou pod 
názvom Májová veselica, dňa 21.5.2025 od 13:30 hod. do 19:00 hod., ktoré sa uskutoční 
v MsKC v Hlavnej sále v Žiari nad Hronom. Zapisovať a vyberať vstupný poplatok v sume 3 eurá 
sa bude dňa 5. mája a 12. mája 2026 v Klube dôchodcov (budova MsKC) v Žiari nad Hronom, 
do ktorého je bezbariérový prístup.

Štefan Vodnák, vedúci Klubu dôchodcov mesta Žiar nad Hronom

POZVÁNKA Z KLUBU DÔCHODCOV

Vyhlasovateľ mesto Žiar nad Hronom, Ul. Š. Moysesa 46, 965 19 
Žiar nad Hronom, IČO: 00 321 125 v súlade s ustanovením §9 ods. 2 
písm. b) v spojení s § 9a ods. 9 zákona č. 138/1991 Zb. o majetku obcí 
v znení neskorších predpisov vyhlasuje obchodnú verejnú súťaž (ďalej 
len „súťaž“) smerujúcu k uzavretiu kúpnej zmluvy podľa § 588 a nasl. 
zákona č. 40/1964 Zb.  Občiansky zákonník v znení neskorších predpisov 
(ďalej len ako „Občiansky zákonník“), § 261 ods. 9 zákona č. 513/1991  
Obchodný zákonník v znení neskorších predpisov (ďalej ako „Obchodný 
zákonník“), ktorej predmetom sú nehnuteľnosti v katastrálnom území 
Žiar nad Hronom a to:

a) dvojizbový byt č. 33 - s. B,  nachádzajúci sa na 8. poschodí  obytného 
domu, súpisné číslo 1372, číslo vchodu 33, na Ul. J. Kráľa v Žiari nad 
Hronom, 

b) spoluvlastnícky podiel na spoločných častiach a  spoločných 
zariadeniach obytného domu, súpisné číslo 1372, postaveného na 
CKN parcele č.  1149/67, o veľkosti 8366/683947-tin,

c) spoluvlastnícky podiel k  pozemku CKN parcela č. 1149/67 – 
zastavané plochy a nádvoria o výmere 1299 m², na ktorom je obytný 
dom súpisné číslo 1372 postavený, o veľkosti 
8366/683947-tin.

Opis predmetu predaja: Byt pozostáva z dvoch izieb a príslušenstva, 
ktorým je kuchyňa, vstupná hala, chodba, šatník, kúpeľňa, WC, komora 
a  pivnica č. 33 (pivnica sa nachádza v suteréne bytového domu), spolu 
o celkovej rozlohe 83,66 m². 

Podmienky obchodnej verejnej súťaže sú zverejnené na webovej 
stránke mesta www.ziar.sk, a tiež sú k dispozícii na Mestskom úrade 
v Žiari nad Hronom (odd. správy majetku mesta, kancelária č. 6 na 
1. poschodí MsÚ).

Súťažné návrhy je potrebné podať cez elektronickú schránku alebo 
listinnej podobe (ak navrhovateľ nemá aktivovanú elektronickú 
schránku) a  to v  zalepenej nepriehľadnej obálke s  viditeľným 
označením: „Obchodná verejná súťaž – „Byt č. 33 “ – neotvárať je 
potrebné doručiť na adresu: Mesto Žiar nad Hronom, Mestský úrad 
Ul. Š. Moysesa č. 46, 965 19 Žiar nad Hronom. 

Pri  osobnom  doručení navrhovatelia odovzdajú ponuku v podateľni 
mestského úradu a to v pracovných dňoch od 8:00 hod do 15:00 hod. 
Lehota na predkladanie ponúk: od 24.04.2026 do 28.05.2026 do 
12:00 hod. V tejto lehote musia  byť ponuky doručené aj poštovým 
doručovateľom. Ponuka predložená po uplynutí  tejto lehoty bude 
vrátená uchádzačovi neotvorená.

OBCHODNÁ VEREJNÁ SÚŤAŽ

Do fondu Mestskej knižnice Micha-
la Chrásteka  pravidelne pribúdajú 
nové knihy, a  to vďaka finančným 
prostriedkom z  rozpočtu mesta aj 
podpore Fond na podporu umenia, 
z  ktorého knižnica v  roku 2025 zís-
kala 1 500 eur. Z tejto sumy sa poda-
rilo zakúpiť 94 kníh, ktoré obohatili 
oddelenie pre dospelých aj detské 
oddelenie.

Z rozpočtu mesta pribudlo do knižnice 
ďalších 368 publikácií a 63 kníh knižnica 
získala darom od svojich čitateľov.

Vďaka týmto prírastkom si návštevníci 
môžu vyberať z bohatej a stále sa rozši-
rujúcej ponuky.

M. Kravárová, vedúca Mestske
 knižnice M.Chrásteka

Foto: Mestská knižnica

Nové knihy v knižnici
M. Chrásteka

Dni jarnej čistoty (skrátene DJČ) 2026 
boli tradične organizované Mestom 
Žiar nad Hronom – odborom odpa-
dového hospodárstva a  územného 
plánovania v spolupráci s Technický-
mi službami – Žiar nad Hronom, a. s. 
Obyvatelia mesta sa tak i tentokrát 
mohli zadarmo zbaviť objemného od-
padu bez toho, aby ho museli vyvážať 
na zberný dvor. 
Dni jarnej čistoty sa uskutočnili v  ter-
míne od 13. do 17. apríla 2026 vo viace-
rých lokalitách mesta. Veľkokapacitné 
kontajnery boli obyvateľom k dispozícii 
každý deň v čase od 12.00 do 18.00 hod. 
Súčasťou zberu boli aj nádoby na bio-
odpad a textil, a to tak odpadový, ako aj 
znovu použiteľný.

Pri kontajneroch bola počas celého 
podujatia zabezpečená asistencia, kto-
rá dohliadala na správne nakladanie 
s odpadom a zároveň predchádzala ne-
gatívnym javom, akými je vyberanie ulo-
ženého odpadu priamo z kontajnerov. 
Počas konania Dní jarnej čistoty neboli 
zaznamenané žiadne vážne porušenia.

Najviac odpadu za jeden
deň vyviezli v stredu

Počas tohtoročných Dní jarnej čistoty 
sa uskutočnilo 99 vývozov, pričom sa 
odviezlo spolu 61,82 tony objemného 
odpadu. V porovnaní s jesennými Dňa-
mi čistoty 2025 je to o 18 vývozov viac 
a zároveň o 12,48 tony objemného od-
padu viac.

Najviac vývozov bolo zaznamenaných 
v stredu 15. apríla, keď technické služby 
realizovali 23 vývozov. Nasledovali štvr-
tok 16. apríla a piatok 17. apríla, zhodne 
po 20 vývozov, a  pondelok 13. apríla 
s 19 vývozmi. Najmenej vývozov bolo 
v utorok 14. apríla, a to 17.

Viac dreva aj elektroodpadu
Okrem objemného odpadu sa počas 
akcie vyzbieralo aj 30,52 tony dreva, 
čo je o 6,5 tony viac ako v jeseni 2025. 
Výrazný nárast zaznamenal aj zber elek-
trických zariadení, ktorých sa vyzbieralo 
7,40 tony, teda o 4,72 tony viac ako po-
čas jesenného zberu.

Obyvatelia mohli prostredníctvom mo-
bilnej zberne odovzdať aj ďalšie druhy 
odpadu. Vybralo sa 0,180 tony farieb 
a lakov, čo je rovnaké množstvo ako na 
jeseň 2025, 0,420 tony olejov a tukov, čo 
predstavuje mierny pokles o 0,04 tony, 
a  tiež 2,70 tony vyradených zariadení 
s obsahom chlóru, teda o 0,62 tony viac.
V  kategórii vyradených elektrických 
zariadení iného typu sa vyzbieralo 
1,36 tony, čo je o 0,42 tony menej ako 
v predchádzajúcom porovnávacom ob-
dobí. Zber šatstva dosiahol 2,30 tony, 
teda o  2,22 tony menej ako počas je-
senných Dní čistoty 2025. Pri žiarivkách 
nebol zaznamenaný žiadny odber, čo 
predstavuje pokles o 0,160 tony.

Poznáme termín jesenných DJČ, objem-
ný odpad môžu obyvatelia odovzdávať 
celoročne

Mesto zároveň pripomína, že objem-
ný odpad môžu obyvatelia bezplatne 
a celoročne odovzdávať aj na Zbernom 
dvore v  Horných Opatovciach, ktorý 
prevádzkujú Technické služby – Žiar nad 
Hronom, a. s.

Najbližšie Dni čistoty sú naplánované 
na jeseň 2026, konkrétne v termíne od 
21. do 25. septembra 2026. Obyvatelia 
budú o ich konaní vopred informovaní 
prostredníctvom dostupných informač-
ných kanálov mesta.

OŽPaI
Foto: Peter Vörös

Dni jarnej čistoty 2026 v číslach:
Vyviezlo sa o 12,48 tony viac odpadu

ako vlani na jeseň
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SPOMIENKA

Dňa 28. apríla sme 
si pripomenuli

16 rokov od 
smutnej chvíle, 
keď nás navždy 

opustil náš drahý 
otec a starý otec 

Anton Obert.
Tí, ktorí ste ho poznali,

spomínajte spolu s nami.
S láskou smútiaca rodina.

SPOMIENKA

Čas plynie,
smútok zostáva,
tá strata v srdci 

bolieť neprestáva.
Dňa 30. apríla 
2026 uplynulo
6 rokov, kedy

nás opustil
náš drahý manžel a otec

Dušan Andrašovský.
Tí, ktorí ste ho poznali,

spomínajte spolu s nami.
S láskou spomínajú
manželka a synovia.

SPOMIENKA
Kto ťa poznal, 

spomenie si, že 
dňa 5.5.2025 nás 
navždy opustila 
Eva Michalová. 
Pripomíname si 

prvé výročie.
Manžel s rodinou.

SPOMIENKA

Čas lieči rany,
ktoré nemôže 
vyliečiť rozum.
Dňa 12. mája

si pripomíname 
5. výročie, kedy 

nás opustil
náš drahý

Emanuel Nárožný.
Ďakujeme všetkým,

ktorí spomínajú s nami.
S láskou smútiaca rodina.

SPOMIENKA

Rana v srdci stále 
bolí, zabudnúť 
nám nedovolí.

Aj keď nie si medzi 
nami, v našich 
srdciach žiješ

s nami. 
Dňa 15. mája

si pripomenieme 1. rok od smutnej 
chvíle, kedy nás navždy opustil 

manžel, otec, starý otec a švagor 
Zdenko Baláž. 

Tí, ktorí ste ho poznali,
venujte mu tichú spomienku. 

S láskou spomína
smútiaca rodina.

SPOMIENKA

Odišla si od nás 
bez rozlúčky,

zaplakal každý
z nás, kto ťa

mal rád, 
no navždy budeš
v srdciach našich 
a v spomienkach. 

Dňa 18.5. uplynie 16. výročie
od smutnej chvíle, kedy nás opustila 

naša milovaná mamina, starká 
Alena Kišová, rod. Púchovská.

S láskou spomínajú
dcéry Marcela a Monika

a ostatná smútiaca rodina.

SPOMIENKA
Stále je ťažko 

a smutno nám 
všetkým.

Nič už nie je také 
ako bolo predtým. 

Všade okolo 
chýba tvoj hlas – 
mal si rád život, 

my teba a ty nás. 
Dňa 4. mája si pripomíname

10. výročie od smutnej chvíle, kedy 
nás navždy opustil náš milovaný 

manžel, otec, starý otec a brat 
Dušan Eliaš

vo veku 58 rokov. 
Tí, ktorí ste ho poznali,

venujte mu tichú spomienku. 
S láskou a úctou spomínajú 

manželka, dcérky Katka a Zuzka
s rodinami a sestra s rodinou.

SPOMIENKA
Dňa 10. mája si 
pripomenieme 

nedožité
85. narodeniny 

nášho otca, 
druha, svokra, 
brata, svata, 

švagra, starkého 
a prastarkého

Tibora Baka.
Čo môžeme mu teraz k sviatku dať?

Sviečku na hrobe zapáliť a na 
pekné, spoločne strávené chvíle 

len spomínať. Tým, ktorí sa k nám 
pripoja, ďakujeme.
Smútiaca rodina.

SPOMIENKA

Čas plynie ako 
tichej rieky 

prúd, kto Ťa mal 
rád, nemôže 

zabudnúť. 
Dňa 3. mája 2026 
si pripomíname 

25 rokov
od chvíle, kedy nás navždy

opustil náš drahý
Ľuboš Putiš.

S láskou spomínajú mama,
brat Milan s rodinou

a ostatní príbuzní.

SPOMIENKA

Aj keď nie ste medzi nami, v našich 
srdciach žijete stále s nami.
Dňa 20.5. si pripomenieme

1. výročie od chvíle, keď nás navždy 
opustila naša milovaná

Eva Neuschlová-Líškajová.
Tí, ktorí ste ju poznali,

spomínajte spolu s nami.
S láskou spomínajú synovia
s rodinami a ostatná rodina.

Dňa 19.6. si pripomíname 24 rokov 
od smutnej chvíle, kedy nás

opustil náš milovaný otec
Maximilián Neuschl.
Tí, ktorí ste ho poznali,

venujte mu tichú spomienku.
Spomína smútiaca rodina.

SPOMIENKA

Dňa 24.4. sme 
si pripomenuli 
3. výročie od 

smutnej chvíle, 
kedy nás opustil 
náš otec, starký

a svokor
Milan Hlaváčik.

S láskou spomínajú dcéry
Marcela a Monika.

SPOMIENKA
Je taká chvíľa...

Človek odchádza 
náhle, bez 

podania ruky, 
bez slovka na 

rozlúčku...
Nepočuje, 

ako v očiach 
pozostalých 

vyzváňajú slzy smútku a bolesti...
Dňa 24. apríla sme si pripomenuli

5 rokov od smutnej chvíle,
kedy nás opustila naša mama, 

starká, teta a suseda
Jozefína Piatriková.
Tí, ktorí ste ju poznali,

venujte jej tichú spomienku
Synovia Pavol, Juraj, vnuci Janko, 

Paľko a celá smútiaca rodina.

SPOMIENKA

Nedá sa zabudnúť 
na milovaných, 
ktorí už skončili 
svoju pozemskú 

púť...
Dňa

30. apríla sme si 
pripomenuli

14. výročie od smutnej chvíle,
kedy nás navždy opustil náš 

milovaný manžel, otec, starý otec
Anton Mihálka.

Tí, ktorí ste ho poznali,
venujte mu tichú spomienku

S láskou spomína
smútiaca rodina.

SPOMIENKA

Nezomiera ten, 
kto žije v našich 

srdciach. 
Dňa 2. mája sme 
si pripomenuli 
41. výročie od 

smutnej chvíle, 
keď nás navždy 

opustil náš drahý manžel,
ocko a deduško

Štefan Gašparík
zo Žiaru nad Hronom. 

S úctou spomína manželka Jožka, 
syn Dušan s rodinou a dcéra

Monika s rodinou. 
Tí, ktorí ste ho poznali,

spomínajte s nami.

SPOMIENKA

Očiam si odišla,
v srdci si zostala...
Dňa 11. mája si 
pripomenieme
10. výročie od 

smutnej chvíle,
keď nás navždy 

opustila naša 
drahá manželka, mama

a stará mama
Ružena Balážová.

Tí, ktorí ste ju poznali,
spomínajte s nami.

S láskou spomína manžel
a deti s rodinami.

SPOMIENKA

Odišla nám tíško, 
niet jej

medzi nami,
v našich srdciach 
bude žiť navždy

krásnymi 
spomienkami.
Dňa 30. apríla 

2026 uplynulo 11 rokov od 
odchodu našej drahej matky, starej 

mamy, svokry, švagrinej
Eriky Martincovej,

ktorá nás opustila vo veku 76 rokov.
S láskou spomína rodina.

SPOMIENKA

Odišla si
nám všetkým,

ktorí ťa mali radi,
odišla si bez toho, 

aby nám tvoje 
ústa zbohom dali.
Bolesťou unavená 

tíško si zaspala, 
zanechajúc všetkých, čo si rada mala.

S tichou spomienkou k hrobu 
chodíme, pri plameni sviečok

na teba myslíme.
Osud ti nedoprial s nami dlhšie byť, 

no v našich srdciach budeš
navždy žiť.

Dňa 8. mája si pripomenieme
2. výročie od smutnej chvíle,

kedy nás navždy opustila naša 
drahá mamička, manželka,

starká, prastarká a sestra
Anna Vinarčíková. 

S láskou a úctou na ňu spomínajú 
manžel, dcéry a syn s rodinami.

Tí, ktorí ste ju poznali,
venujte jej tichú spomienku

spolu s nami.

INFORMÁCIE ZO JDS ŽIAR NAD HRONOM

Základná organizácia Jednoty dôchodcov 
na  Slovensku v Žiari nad Hronom blahoželá 
svojim jubilantom, ktorí sa v  mesiaci MÁJ 
dožijú životného jubilea:
70 rokov: Dušan Lukáš

Prajeme  Vám veľa šťastia, lebo je krásne.
Veľa zdravia, lebo je vzácne. 

Veľa lásky, lebo je jej málo a veľa všetkého,
čo by za to stálo. Všetko najlepšie!

Naše činnosti
Terchová
Hotel Bránica, v Terchovskej doline v obci Belá, 
nám na pár dní ponúkol  bohatý kultúrny 
program, kde každý deň našich členov čakal 
wellness a neopakovateľné zážitky z okolitej 
prírody.  Tešili sme sa z  úchvatnej prírody, 
obdivovali Terchovský drevený betlehem, 

navštívili rodný kraj  Juraja Jánošíka,  múzeum 
kávy v Krušetnici, kde je najväčšia mozaika 
kávovníkových zŕn a  výborná ochutnávka 
káv, jedinečné Čičmany,  v  Rajeckej Lesnej 
unikátne dielo pohyblivý Betlehem, jedinečné 
vlastivedné múzeum  v Krásne nad Kysucou 
s názvom Kysucká Odysea.

Komárno - Kolárovo
Naši členovia  navštívili  národnú kultúrnu 
pamiatku Pevnosť v  Komárne. Veľkým 
zážitkom bolo vidieť nádvorie Európy, 
kde obdivovali architektúru európskych 
krajín a  regiónov. Jedinečným zážitkom 
bola národná kultúrna pamiatka plávajúci 
vodný mlyn v Kolárove. Vďaka sprievodcom 
a peknému počasiu sa príjemne odchádzalo 
domov. 

POZVÁNKA - MÁJ
Lubianka - Deň Matiek
Dňa 6.5.2026, v  čase od 11:30 hod do 
20:00 hod. (od II.ZŠ, poplatok - 20€) vás 
pozývame na hudobnú oslavu Dňa matiek do 
pekného prírodného areálu Stodola-Oslany. 
Občerstvenie( káva, čaj, prípitok, guláš)

Bratislava - Tutanchamon, Kittsee- 
čokoládovňa
Dňa 11.5.2026, čas: 8:00 hod – 18:00 hod. od 
II. ZŠ Cena: 30€

Regionálna prehliadka
speváckych súborov seniorov
Dňa 20.5.2026 o 9:00 - do 12:00 hod
Diváci majú vstup voľný a majú možnosť kúpiť 
si aj kávu. Tešíme sa na Vás!

Vlasta Bahnová, predsedníčka ZO JDS
Foto: ZO JDS

Uzávierka čísla 10,
ktoré vychádza 18. mája,
je v utorok 12. mája 2026.

Spomienky prijaté po tomto dátume
budú zaradené až do ďalšieho vydania.

Spomienky môžete podať aj 
elektronicky prostredníctvom

e-mailu: mn@ziar.sk.



11Mestské noviny  I  4. máj 2026 ŠPORT

Uplynulý víkend patril v  Topoľča-
noch mladším karate pretekárom. 
Na 3. kole Asociácie karate klu-
bov Bratislava a  Majstrovstvách 
AKKB detí a žiakov sa predstavila aj 
25-členná žiarska klubová výpra-
va. V  konkurencii 518 pretekárov 
z 39 klubov si naši bojovníci vybojo-
vali vynikajúce 5. miesto v celkovom 
bodovaní klubov. Naši karatisti na-
stúpili vo všetkých troch súťažných 
disciplínach- v agility, kata a kumite. 
Domov do Žiaru sa vrátili s početnou 
zbierkou 26 cenných kovov.
Absolútnou hviezdou výpravy sa stala 
7-ročná Kristínka Orságová, ktorá nena-
šla premožiteľku ani v jednej disciplíne 
a  domov si odniesla tri zlaté medaily 
a poháre. Rovnako úspešnú sobotu má 

máriková a bronzové medaily si na krk 
zavesili Anička Červenáková a  Leonel 
Vallo – obaja v najmladších kategóriách 
5-ročných.

Zápasy nám už tradične priniesli naj-
viac emócií aj početnú medailovú 
žatvu. Okrem spomínaných zlatých 
medailistiek Kristínky a  Olívie si zlato 
vybojoval aj Michal Kubáš v  kategórii 
12–13-ročných do 50 kg. Striebro s hod-
notou zlata si v ťažkých a napínavých zá-
pasoch medzi 12–13-ročnými chlapcami 
do 40 kg vyzápasil Alex Chmelo, ďalšie 
dve pridali Samuel Ulický a Michal Rak. 
O  posledné bronzové medaily súťaže 
sa v  začiatočníckych kategóriách po-
starali Anička Červenáková (6–7 rokov 
do 20 kg), Tomáš Švec (8–9 rokov do 

Karatisti úspešní v Topoľčanoch, na súťaži vybojovali 26 medailí
KARATE

za sebou aj Olívia Černáková, ktorá zví-
ťazila v kumite kategórii 12–13-ročných 
mladších dorasteniek do 52 kg a taktiež 
aj medzi staršími 14–15-ročnými kadet-
kami do 54 kg.

V agility disciplíne zameranej na rých-
losť a  obratnosť obsadili strieborný 
stupienok naši najmladší: 5-roční Anič-
ka Červenáková a Leonel Vallo a medzi 
6-ročnými Daniel Knoška. Bronzovú 
zbierku v tejto disciplíne doplnili Lukáš 
Štifner, Ria Cabániková, Matěj Rak a Mi-
chaela Švecová.

V  súborných cvičeniach kata sme zís-
kali dve najcennejšie prvenstvá vďaka 
Kristínke Orságovej a Anne Červenáko-
vej, ktorá zvíťazila v kategórii ženy nad 
35 rokov. Striebro pridala Tamarka Čiž-

30 kg), Samuel Kohút (8–9 rokov do 34 
kg), Matěj Rak (8–9 rokov nad 34 kg), Mi-
chaela Švecová (10–11 rokov do 35 kg) 
a medzi 10-11 ročnými pokročilými nad 
40 kg skúsený zápasník Viktor Grendár.

Za zmienku stojí aj bojovnosť Maxima 
Janeka, Oskara Róžu a Lukáša Štifnera, 
ktorí sa v kumite prebojovali až do bojov 
o bronz. Hoci tentoraz na medailu tes-
ne nedosiahli, ich 5. miesta sú taktiež 
výborným výsledkom. Všetkým našim 
karatistom gratulujeme k vzornej repre-
zentácii a ďakujeme za úspešné šírenie 
dobrého mena klubu aj mesta.

Karate klub MŠK Žiar nad Hronom
Foto: Karate klub MŠK ZH

Domáci futbalový klub čaká v rámci 
MONACOBETligy posledný zápas se-
zóny. Aktuálne siedmy tím tabuľky 
FK Pohronie privíta 15. mája 2026 ŠK 
Slovan Bratislava B o 17:00 hod. na 
domácom štadióne. Predposledný 
zápas s MFK Tatran Liptovský Miku-
láš sa hral po uzávierke aktuálneho 
vydania novín.
Veľkým plusom bude opäť domáce pro-
stredie. Aj tentokrát bude kľúčové, aby 
sa hráči mohli oprieť o  silnú podporu 
z  tribún. Vstupenky si môžete zakúpiť 
v predstihu online prostredníctvom por-
tálu Ticketlive, alebo priamo v pokladni 
štadióna v deň zápasu.

Nie je dôležitý súper. Dôležitý je dátum 
a čas, keď budeme všetci ťahať za jeden 
koniec. Pretože v ten deň hrá POHRO-
NIE! Fanúšikovia sú srdečne pozvaní 
priamo na štadión, kde môže ich pod-
pora opäť zohrávať rozhodujúcu úlohu.

Odporúčame prísť včas, aby ste si mohli 
naplno vychutnať atmosféru a nič dô-
ležité nezmeškali. Aj počas jarnej časti 
pokračuje rodinný sektor, určený pre ro-

FK Pohronie čaká posledný zápas sezóny
FUTBAL: MONACOBET LIGA

diny s deťmi a fanúšikov, ktorí si chcú zá-
pas vychutnať v pokojnejšej atmosfére.

Sledujte naše oficiálne účty na všetkých 
platformách a majte aktuálne informá-
cie, rozhovory a  multimediálny obsah 
vždy po ruke. Vyzdvihnite si naše far-
by na tribúne ako správni fanúšikovia, 

vyzbrojte sa naším oficiálnym mer-
chom. Tešíme sa na vašu podporu na 
tribúnach.

SPOLU SME JEDEN KLUB,
JEDNA RODINA – MY SME POHRONIE!

FK Pohronie
Foto: FCB FK Pohronie

V Mestskej športovej hale v Žiari nad 
Hronom sa v sobotu 18. apríla 2026 
uskutočnil už 8. ročník Volejbalového 
turnaja veteránov o pohár primáto-
ra mesta. Podujatie prinieslo nielen 
výbornú športovú atmosféru, ale aj 
rekordnú účasť piatich družstiev, čo 
je najviac v doterajšej histórii turnaja.
Na palubovke sa predstavili domáce aj 
hosťujúce tímy v kategóriách 56+ a 65+, 
vrátane zahraničných účastníkov. Or-
ganizátori hodnotili tohtoročný ročník 
ako doteraz najkvalitnejší, a to nielen z 
pohľadu účasti, ale aj hernej úrovne jed-
notlivých zápasov.

Turnaj opäť potvrdil, že v Žiari nad Hro-
nom má veteránsky volejbal svoje pev-
né miesto a že toto podujatie je nielen 
o výsledkoch, ale aj o stretnutiach, pria-
teľstvách a úcte k športovcom, ktorí sú 
inšpiráciou pre mladšie generácie.

Výsledky turnaja:
1. veteráni Martin 
2. veteráni 56+ Žiar nad Hronom 
3. veteráni 65+ 
4. veteráni Třinec 
5. veteráni 56+ SVK

(red)
Foto: Peter Vörös

V Žiari sa zišla rekordná účasť 
veteránov, pohár primátora

putoval do Martina
VOLEJBAL

Víťazom turnaja sa stali veteráni Martin, 
ktorí si odniesli pohár primátora mesta. 
Na druhom mieste skončili veteráni 56+ 
Žiar nad Hronom, tretie miesto obsa-
dili veteráni 65+. Štvrtá priečka patrila 
družstvu veteráni Třinec a piate miesto 
získali veteráni 56+ SVK.

Osobitnú pozornosť si zaslúžil aj hráčsky 
kapitán veteránov z Třinca Tonda Bosák, 
ktorý bol vo veku 80 rokov ocenený ako 
najstarší hráč turnaja. Jeho účasť bola 
dôkazom, že športový duch, odhodla-
nie a láska k volejbalu nepoznajú vekové 
hranice.

V nedeľu 12. apríla sa uskutočnil po-
sledný domáci turnaj hokejových prí-
praviek v tejto sezóne. Druháci a tre-
tiaci zo Žiaru nad Hronom si na ňom 
zmerali silu s rovesníkmi z Brezna, Ri-
mavskej Soboty, ale aj z Nitry a Kysúc.
Druháci si na turnaji vyskúšali rolu tretia-
kov a postavili sa silnejším súperom. Aj 
keď výsledky hovoria v prospech súpe-
ra, naši chlapci bojovali statočne a súpe-
rov poriadne popreháňali, za čo im boli 
odmenou medaile a pohár do šatne.

Naopak, tretiaci na turnaji ukázali, že im 
to ide rovnako dobre, ako po celú sezó-
nu. Z piatich zápasov si odniesli tri výhry, 
jednu remízu a jednu prehru a obsadili 
tak konečné druhé miesto. Chalanom 
ďakujeme za krásnu sezónu a tešíme sa 
na nich v tej nasledujúcej.

HK SPORT TREND Žiar nad Hronom 
v kategórii HP2 reprezentovali: Bran-
kári: Matiašovský, Vittek. Hráči: L. Gulaša, 
Tatár, Rozenberg, Golebiowski, Bača, Ko-
váč, Kromka, Neuschl, Ďurian

Druháci a tretiaci
odohrali posledný

domáci turnaj v sezóne
Zahrali si na ňom aj proti sebe

ĽADOVÝ HOKEJ

Výsledky zápasov HP2:
Žiar nad Hronom – Brezno 1:7
Žiar nad Hronom – Žiar nad Hronom HP3 
3:13
Žiar nad Hronom – Kysuce 0:15
Žiar nad Hronom – Rimavská Sobota 0:13
Žiar nad Hronom – Nitra 1:5

HK SPORT TREND Žiar nad Hronom 
v  kategórii HP3 reprezentovali: 
Brankár: Chudý. Hráči: Rečlo, Kuka, Šrama-
ty, Pittner, Matiaško, Schveigert, Štefano-
vič, Schwarcz, Beniak

Výsledky zápasov HP3:
Žiar nad Hronom – Rimavská Sobota 3:5
Žiar nad Hronom - Žiar nad Hronom HP2 
13:3
Žiar nad Hronom – Nitra 4:2
Žiar nad Hronom – Kysuce 5:3
Žiar nad Hronom – Brezno 1:1

(MČ)
Foto: Mária Nárožná
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Uplynulý cyklistick ý víkend 
(25. – 26. 4. 2026) sa pre klub MŠK Žiar 
nad Hronom niesol v znamení výbor-
ných výsledkov a jedného mimoriad-
neho úspechu. Naši mladí pretekári si 
zmerali sily so slovenskou a medziná-
rodnou konkurenciou na pretekoch 
Slovenského pohára v  Dubodieli 
a Dubnici nad Váhom.

Sobota v Dubodieli
V sobotu čakal na cyklistov mierne zvl-
nený 25 km dlhý okruh v okolí Dubodie-
la. Medzi staršími žiakmi sa blysol Denis 
Kozár, ktorý v silnej konkurencii vybo-
joval skvelé 5. miesto. Do cieľa úspešne 
dorazil aj Šimon Závadský na 28. mieste. 
V kategórii kadetov sa po úniku 6-člen-
nej skupiny rozhodovalo v  špurte pe-
lotónu iba o siedme miesto,  Alex Jelža 
finišoval na 21. pozícii.

Nedeľná Dubnica:
triumf po odvážnom úniku

Vrchol víkendu prišiel v  nedeľu počas 
kritéria v  Dubnici nad Váhom. Denis 
Kozár predviedol v  kategórii starších 
žiakov výborný výkon. Krátko po štarte 
sa odhodlal k úniku aj s Jakubom Jager-

Malíne. Na pretekárov čakal brutálny 
25-kilometrový horský okruh s prevýše-
ním až 480 metrov na jedno kolo. Počas 
troch okruhov sa 85-členný pelotón pod 
vplyvom náročných stúpaní rozpadol na 
malé skupinky.

Alex Jelža potvrdil svoju bojovnosť 
a hoci v kopcoch ostal osamotený, ne-
vzdal sa. V tretej skupine si napokon vy-
bojoval solídne 33. miesto. Preteky boli 
natoľko náročné, že ich nedokončilo 22 
pretekárov, pričom náš Matúš Michaleje 
tentokrát do cieľa nedorazil.

Žiarsky cyklista Denis Kozár ovládol Dubnicu:
po skvelom úniku suverénne zvíťazil

CYKLISTIKA

číkom, v ktorom si vypracovali bezpečný 
náskok. Svojmu rivalovi z úniku Jakubovi 
Jagerčíkovi (ŽP Podbrezová) nedal naj-
menšiu šancu a po nazbieraní najväč-
šieho počtu bodov suverénne zvíťazil. 
Žiarske farby bolo vidieť aj na ďalších 
pozíciách - Šimon Závadský po bojov-
nom výkone vyjazdil pekné 12. miesto 
a Samuel Karovič finišoval na 22. priečke.

Kadeti na českom „pekle“
Kategória kadetov si zvolila náročnú 
previerku na Českom pohári v Novom 

umiestnením, ale najmä s vedomím, že 
ich forma pred vrcholmi sezóny neustá-
le rastie.

Nicolas Jelža,
MŠK CK Žiar nad Hronom

Foto: MŠK CK ZH

Preteky boli zároveň poslednou previer-
kou na 50. ročník „Závod míru nejmlad-
ších“ – Course de le Paix U17 v Jevíčku, 
kde sa v minulosti stal celkovým víťazom 
Žiarčan David Zverko. Farby nášho klubu 
bude hájiť tento rok Alex Jelža, ktorý sa 
dostal do záverečnej nominácie.

Mladí cyklisti MŠK Žiar nad Hronom tak 
domov odchádzali nielen s pódiovým 

Mesto Žiar nad Hronom v spolupráci 
s Centrom voľného času a Atletickým 
klubom MŠK spolu so IV. základnou 
školou na Ulici Jilemnického a  OZ 
ŽIAR V POHYBE zorganizovali dňa 24. 
apríla 2026 už 36. ročník tradičného 
Behu oslobodenia mesta. Podujatie 
sa opäť nieslo v znamení športového 
nadšenia, radosti z  pohybu a  silnej 
účasti mladých bežcov z regiónu.
Na štart sa v Parku Š. Moysesa postavilo 
spolu 244 pretekárov, od najmenších 
predškolákov až po starších žiakov. Sú-
ťažilo sa v rôznych vekových kategóri-
ách a na tratiach od 100 metrov až po 
3000 metrov. 

Najmladší účastníci z  materských škôl 
predviedli svoje schopnosti na krátkych 
tratiach. V kategórii chlapcov do roku 
narodenia 2021 zvíťazil Martin Kováč 
(MŠ Dr. Janského č. 8), zatiaľ čo medzi 
dievčatami dominovala Eliška Debná-
rová z  rovnakej škôlky. V  predškolskej 
kategórii (6-7 rokov) si prvenstvo na 
150 metrovej trati vybojovali Levi Širáň 
(ZŠ Ul. M. R. Štefánika č. 17) a  Sandra 
Steklá (ZŠ Vyhne). Medzi chlapcami 
skončil na druhom mieste Teodor Benč 
zo ZŠ Vyhne a na treťom Oliver Rozinaj 
(ZŠ Dr. Janského č.8). Medzi dievčatami 
bola na druhom mieste Ema Zaťková 
(MŠ EP Rázusova č. 6) a na treťom Nina 
Legéňová (ZŠ Dr. Janského 2). 

V  kategóriách mladších žiakov (kat. 
2018-2017) na 750 metrovej tra-
ti zaujali svojimi výkonmi Filip Šouc 
(ZŠ M. R. Štefánika 17) a Sabína Sklená-
rová (ZŠ Dr. Janského 2). Druhé miesto 
obsadil medzi chlapcami Matúš Holečka 

(ZŠ Angyalova Kremnica), tretie Tobias 
Varsa (ZŠ Dr. Janského). Druhé miesto 
medzi dievčatami si vybehala Anna 
Šištíková (ZŠ M. R. Štefánika) a  tretie 
Vivien Regúlyová (ZŠ Vyhne).

Medzi o  niečo staršími deťmi (roční-
ky 2016 – 2015) triumfoval Timo Dulaj 
(ZŠ Jilemnického), po ňom dobehol 
Daniel Vess (ZŠ Angyalova Kremnica) 
a  na treťom mieste Dominik Demeter 
zo ZŠ Jilemnického. Medzi dievčata-
mi tých istých ročníkov vyhrala Eliška 
Štefanková zo ZŠ Jilemnického, po nej 
ako druhá Ema Černajová zo ZŠ Školská 
Trnavá Hora a ako tretia Romana Sklená-
rová zo ZŠ na Ul. Dr. Janského. 

Silnú konkurenciu priniesli aj dlhšie 
trate. V kategórii ročníkov 2014 – 2013 
zvíťazil na 1500 metrovej trati Ján Mayer 
(AK MŠK ZH). Len 6 desatín sekundy roz-
hodlo o druhom mieste, kde sa umiest-
nil Matias Ivanič zo ZŠ Jilemnického, 
na treťom mieste skončil Martin Jaško 
zo ZŠ s  MŠ Š. Moysesa. O  čosi menej 
napínavé to bolo medzi dievčatami. 

Dominantný náskok si udržala Dorota 
Gáfriková (ZŠ Angyalova Kremnica) pred 
druhou Nelou Táborskou a treťou Nelou 
Šárnikovou (obe ZŠ Dr.Janského).

Na 1500 metrovej trati súťažili aj dievča-
tá, narodené v roku 2012 a 2011. O prvé 
miesta bol tesný súboj, medzi súperka-
mi boli stotiny sekundy. Napokon zvíťa-
zila Mária Michaela Palášthyová z Kato-
líckej spojenej školy v Banskej Štiavnici, 
po nej dobehla Sofia Karakačanová  zo 
ZŠ Hodruša-Hámre a na treťom mieste 
Ela Poláková zo ZŠ M.R. Štefánika v Žiari 
nad Hronom. 

Trať s dĺžkou 3-tisíc metrov absolvovali 
len chlapci. V kategórii 2012-2011 vyhral 
Matias Indro zo ZŠ M. R. Štefánika, druhý 
bol Ján Konuš (ZŠ Dr. Janského) a tretí 
Marek Tóth (ZŠ Jilemnického). V kategó-
rii 2010-2009 sa najlepšie darilo Lucasovi 
Hricovi (ZŠ s MŠ Š. Moysesa) pred Da-
nielom Krumplovským (ZŠ Angyalova 
Kremnica) a tretie miesto obsadil Patrik 
Pavel Majer (ZŠ s MŠ Š. Moysesa).

Dievčatá, ročník 2010 až 2009 zdolali 
1500 metrovú trať najlepšie s  časom 
6:05,8 min. Ako prvá dobehla Viktória 
Weissová zo ZŠ Angyalova Kremnica, 
druhá bola Nelly Tonhajzerová zo ZŠ 
Dr. Janského a tretia Magdaléna Mária 
Vlačuhová zo SSOŠT v Žiari nad Hronom. 
Medzi stredoškolákmi, ročník 2008-
2007, si prvenstvo na trojkilometrovej 
trati vybehal Martin Vanka pred Maro-
šom Lumnitzerom, obaja študenti Gym-
názia Milana Rúfusa v Žiari nad Hronom. 
Na podujatí sa zúčastnili školy z regió-
nu, vrátane základných škôl zo Žiaru 
nad Hronom, Vyhní, Hodruše-Hámrov, 
Kremnice, Trnavej Hory, Banskej Štiav-
nice či Hliníka nad Hronom. Práve pes-
trá účasť potvrdzuje, že toto športové 
podujatie má v regióne pevné miesto 
a dlhoročnú tradíciu.

„Sme veľmi radi, že aj tento rok sa po-
darilo nadviazať na dlhoročnú tradíciu 
Behu oslobodenia a prilákať taký veľký 
počet detí a mládeže. Teší nás ich nad-
šenie, športový duch a radosť z pohybu. 

Najväčšou odmenou pre nás je vidieť 
deti, ako si šport užívajú a súťažia s nad-
šením. Práve takéto podujatia formujú 
ich vzťah k pohybu. Veľká vďaka patrí 
školám a učiteľom, ktorí deti pripravu-
jú a vedú ich k športu. Bez ich podpory 
by takáto účasť nebola možná. Veríme, 
že mnohí malí športovci budú pokračo-
vať v atletike aj naďalej a možno z nich 
vyrastú úspešní športovci s  aktívnym 
životným štýlom. Už teraz tešíme sa na 
ďalší ročník,“ uviedol za organizátorov 
Ján Žiak.

Organizátori opäť pripravili kvalitné 
podmienky pre všetkých účastníkov, 
vďaka nim malo podujatie hladký prie-
beh. Beh oslobodenia mesta Žiar nad 
Hronom aj vo svojom 36. ročníku potvr-
dil, že patrí medzi významné športové 
udalosti regiónu, ktoré podporujú po-
hyb, zdravý životný štýl a súťaživosť detí 
a mládeže.

(mdeb)
Foto: Peter Vörös

Beh oslobodenia prilákal stovky mladých športovcov
ATLETIKA


